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A jel
A visszavonást nevezzük turáni 

átoknak, egymás közvetlen ma­
rását, ami válságos időkben csak­
ugyan mindig visszatérő átka a ma­
gyar nemzetnek. Az, ami itt meg­
indult a nagy háború elvesztése 
óta, nem volt más, mint a turáni 
átoknak ismét ránknehezedése. Ha 
összefogtunk volna, ha nem egy­
másban kerestük volna dühödten 
a hibát, ha kéz kezet fogva dolgoz­
tunk volna a magyar feltámadá­
son, az egyetlen célért, amiért ma 
érdemes itt élni $ ami lehetővé te­
szi, hogy éljünk, ami tartja ben­
nünk a leiket, talán jelentős stá­
cióját tettük volna meg a feltáma­
dásunkhoz vezető útnak. Mint az 
elátkozott kastélyban, kísérteties 
bál folyik itt. A halott élők rohan­
nak egymásnak, tépik, marcangol­
ják egymás húsát és egymás leikét. 
A gyanúsítások, a magánbecsületbe 
kíméletlen belcgázolások szakadat­
lan sorozata a magyar közélet 
1918 óta.
És ilyen a debreceni közélet is. És 

amit erről a debreceni közéletről 
Hegymegi Kiss Pál, Debrecen kép­
viselője választói előtt elmondott, 
szóról-szóra kellene itt idéznünk 
és ízóról-szóra bevésni minden em­
ber szivébe, aki itt éli a kicsi, sze­
gény, sebeiben vergődő Magyaror­
szág polgárának életét.

Hegymegi Kiís Pál a jelre hivtt- 
kozott. A jelre, amely vérbebori- 
lotta a rab Erdély egét, dulások 
és vérengzések párosságába. Túl 
mutatott a határon, ahol a becste­
len horda keresztyén magyarok 
és zsidó magyarok vérét ontja, 
utolsó falatját veszi el. Erdélyre 
mutatott, ahol hite mellett magyar­
ságáért szenved a magyar zsidó, 
'gy adván bizonyságát annak, hogy 
igenis része a nemzet testének, 
amelyhez tartozónak az idegen iga 
alatt is vallja magát. Mellette szen­
ved a keresztyén magyar s ez a 
közös szenvedés egymáshoz kell, 
hegy kapcsolja nemcsak Erdély­
ben, hanem itt is a különböző val­
lásai magyarokat.

Hegymegi Kiss Pál nyílt felszó­
lítást intézett ahoz a politikai cso­
porthoz, amely Debrecenben eddig 
oly kíméletlen volt a támadásban 
ellenfeleivel szemben. A kívánság 
jogos, hiszen Hegymegi Kiss Pál 
senkitőlAsem kívánja elveinek fel­
adását, csak azt, hogy a politikai 
harc maradjon meg a politikai harc 
korlátái között s ne fajuljon el 
gyűlölködéssé, gyaiázkodássá, ma­
gyar emberek egymást marásává. 
A jel, a véres kard ott csillog a 
magyar ég keleti boltozatán, intve 
a munkára, az egymás megbecsü­
lésére, hogy mint egy ember kel­
hessünk fel, ha jön a perc . . .

Vájjon, léhet-c ezt a kívánságot 
visszautasítani?

A pusztító oláh diákhordák azt hangoztatják, 
hogy Erdélyben addig nem lesz béke, mig 

Nagyrománia határa nem a Tisza
Nagyvárad, dec. 12. A meggya 

láott Nagyváradon mára elcsende­
sedett minden, a hangulat azonban 
nagyon nyomott. A kávéházak és 
vendéglők nagyrésze zárva van, 
amelyik pedig kinyitott, valóság­
gal kong az ürességtől Az üzletek 
redőnyei le vannak bocsátva. A 
gyönyörű Bémer-téren és a hatal­
mas Bul. Reg, Ferdinanden egyet­
len ép üzlettábla, vagy kirakat­
üveg nincs. Az aszfalton szana­
szét cserepek hevernek. Napokig 
tart, amíg csak a hulladékot, a 
szilánkot és a rombolás egyéb 
nyomait eltakarítják.

Ha két ember összekerül, a téma: 
a ^rombolás. Ennél izzóbb és ak­
tuálisabb tárgy nincs. Egyik ember 
megkérdezi a másikától, hogy nála 
is romboltak-e, mennyi a kár, se­
besült-e meg valamilyen hozzátar­
tozója, hol tartózkodott a tüntetés 
dején? . . .

Moratórium a kereskedőknek
A csaknem egy hét óta tartó ke­

reskedelmi szünet folytán szüksé­
gessé vált, hogy a váradi bankó* 
haladékot adjanak a kereskedők­
nek kötelezettségük teljesítésére.

A prefektus a gyászoló 
főrabbiknál

Tegnap távirat érkezett a nagy­
váradi prefektushoz, amc'yben 
Dúca belügyminiszter utasítja a 
prefektust, hogy tegyen látogatáso­
kat az összes zsidó hitközségi el­
nököknél és főrabbiknál és fejezze 
ki előttük legnagyobb sajnálkozá

sát. A prefektus a sziguranca fő­
nök kíséretében meg is jelent elő­
ször Kecskeméti főrabbinál, akit 
nem találtak odahaza, majd elmen­
tek Fuchs Benjámin ortodox fö 
rabbihoz, ahol tragikus jelenetben 
volt részük. A főrabbi a zsidó 
vallás törvényei szerint a szent­
könyveket és szenthelyeket ért sú­
lyos bántalmák miatt megszagga­
tott ruhákban, könnybe borulva a 
földön ült, hogy az előirt nyolc 
napos gyásznak eleget tegyen.

A péntekesti istentiszteletet 
Kecskeméti Lipól főrabbi a Tur- 
but-liceum udvarán tartotta meg. 
A hatalmas udvart szorongásig 
megtöltötte a város zsidó közön­
sége. Kecskeméti Lipót dr. az is­
tentisztelet alatt meghaló imát 
mondott.

Templom az étkezőkocsiban
A vonatokkal érkező diákok 

számos olyan dolgot vittek maguk­
kal, melyet a nagyváradi templo­
mokból raboltak. Temesváron az 
egyik diákvagont az este induló 
gyorsvonathoz kapcsolták és a 
diákok

ellepték a vonat étkezőkocsi­
ját, ahol magukra öltötték az 
imaruhákat és valóságos zsidó 

ímaházat rendeztek be.
Kinyitották a tórát és a zsidó 
imádkozást utánozták. Ez a jele­
net a vonat közönsége körében 
érthető izgalmat keltett és nagyon 
sokan a közbeeső állomásokon el­
hagyták a vonatot.

A diákcsorda háromszoros rohama 
Bánffyhunyad ellen

Az oláh diákhorda nemcsak Er­
dély nagyvárosait dúlta vé­
gig hanem igen jelentős károkat 
okozott a kisebb magyar városok­
nak is, amelyek a Nagyváradtól a 
Regát felé vezető ut vonalába es­
tek. Bánffyhunyadot úgy rohanta 
meg a diákság, mint egy rabló­
banda. Szétszórva jöttek a diák­
lányok vezérlete alatt szaladtak 
ötvenes, hatvanas csoportokban s 
közben kórusban üvöltözték:

Zszszszszszszszsidan!
A megvadult horda bizonyosan 

nagy vérontást rendezett volna a 
városkában, ha egy keresztyén ma 
gyár kereskedő előre nem rohan az 
állomásról és fel nem lármázza a 
bánffyhunyadí zsidó és keresztyén 
magyarságot. Ezek vagy a szintén 
megijedt román lakosságnál keres­

tek oltalmat, pincékbe, padlásra 
bújtak, vagy a mezőn széledtek 
szét. Házaikat, üzleteiket szabad 
prédául kellett hagyniok a rabló­
bandának, mert

a csendőrség, amelyhez olta­
lomért folyamodtak, nem taná­
csolt mást, mint a mnekülést.
Megállapítható, hogy titokzatos 

kezek előre megrendezték az egész 
dulást. Nagy csapat gyiilevésznép- 
ség várta már a diákokat a főté­
ren, ahonnan aztán együtt indultak 
cl rabolni. Az üzletek kirablásá­
hoz előre felkészültek a diákok. 

Fcszitőrudakat, kalapácsokat, 
baltákat hoztak magukkal 

cs ezek segítségével darabokra 
vágtak minden ajtót s az üzletek 
egész berendezéséi, a házak butu-

arival. A csőcselékkel együtt 
szórták ki az üzletek egész áru­
készletét az uccára és megosztoz­
tak velük. Úgy kiosztották a sze­
repeket, mint a hajóvadászaton 
szokás és egyetlen üzlet berende­
zését sem hagyták meg. Közben 
azok bántalmazásától sem riadtak 
vissza, ak'ket lakásukon kaptak. 
Ebben is a diáklányok vezettek. 
Egy keresztyén magyar asszonyt 
a lakásán fogtak meg a rablók. Rá- 
rohantak, és iitlcgleni kezdték, 
mire

az asszony térdeállva kérte a 
gyilkos bandát, hogy ne bánt­
sák, mert áldott áí'apotbsn 

van.
Azokban, akikben még volt némi 
maradványa az emberi érzőin k, 
abbahagyták az asszony bántalma­
zását. Nem így két diáklány, akik 
előbb legyávázták a diákokat s 
azután

ketten rohantak rá a szeren­
csétlen asszonyra.

A rettentő sikoltozásra igen sok 
falubeli oláh gyűlt a ház abakai 
elé és ezek azzal fenyegették meg 
a csendőröket, hogy ha az asszonyt 
meg nem mentik, ők maguk verik 
ki a házból a diákokat. A csend­
őrök szigorúan megtiltották a dia 
kok bántalmazását, de aztán be­
mentek a házba s az eszméletlen 
asszony mellől ehuzták a bestiális 
diáklányokat.

Itt sem maradt el a zsidó imaház 
feldulása és kifosztása. A diákok 
megrohanták az imaházat, feszitő- 
ruddal feltörték az ajtaját. A tem­
plomban aztán összeérték a pado­
kat, a frigyládát,

kiszórták az uccára az ima- 
könyveket és a kegyszereket.
A tórát előbb összekőpdösték, 
azután a zsinagóga udvarán 

ünnepélyesen elégették.
Kidobálták ezután a padokat is, le­
szedték az ajtót, lefeszítették az 
ablakok favázát s a templom udva­
rán máglyát raktak az egészbe . 
A máglya már hatalmas lánggal 
égett, amikor a csendörség közbe 
lépett és azon a cimcn, hogy a 
máglya az egész községre tűzve­
szélyt jelent, szétdobálták azt és 
vízzel eloltották. Eközben a diák­
lányok felkapták az uccán az ima- 
könyveket, a tefillin -zifiacskákat 
s a köpenyeket vállukra borítva, 
a tefillimet homlokukra illesztve 
láncoltak uccaszevte.
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Mintegy két óra hosszat tartott 
ez az őrtilt rombolás

amikor aztán összeszedelőzködtek
a diákok és kivonultak az állo­
másra. A frissen szerzett zsák­
mányt vonatra pakolták, elindit- 
tatták vonaljukat. A község ma­
gyar népe megkönnyebbülten lé­
legzett fel s tért vissza feldúlt la­
kásaiba. Ekkor azonban a városka 
oláh lakossága figyelmeztette őket, 
hogy ne örüljenek, mert az első 
diákvonat után még kettő jön s a 
diákok bejelentése szerint ezek »s 
megállanak Bánffyhunyadon. A 
magyarok az állomáshoz vonultak 
ki és könyörögve kérték az oláh 
állomásfőnököt, hogy ne engedje 
megállani a diákok második vona­
tát. Az állomásfőnök azonban ki­
jelentette, hogy ez neki nincs ha­
talmában.

A diákok vonatuk mozdony­
vezetőjük mellé őröket állítot­
tak s ez az őrség halálos fe­
nyegetéssel arra tudja kénysze­
ríteni a mozdonyvezetőt amire 

akarja.
Nem volt hát segítség. Megállóit 

Bánffyhunyadon a második diák­
vonat is és megsemmisítette a ke­
resztyén és zsidó vallásu lakosság 
házaiban a berendezés utolsó ma­
radványait is. A martalócok itt is 
széttépték a párnákat is, megfer­
tőzték a kutakat s végül kiirtot­
ták a baromfit valamennyi magyar 
ház udvaráról.

A harmadik vonattal érkező 
martalóccsoport már csak a puszta 
falakat találta.

A rombolásoknak volt egy érde­
kes epizódjuk. A tüntetők vélet­
lenül egy oláh orvosnak ablakait 
is beverték s már a ház fosztoga­
tásához láttak hozzá, amikor haza­
érkezett az orvos és tiltakozott a 
rombolás ellen, azzal, hogy ő maga 
is oláh. A tüntetők erre abbahagy­
ták a fosztogatást, visszahordozták 
az elrablóit értékeket s

az okozott kár helyreállítására 
tízezer leies csekket adtak át 
az orvosnak arra a bankra, 
amelynél csekkszámlájuk volt 
a kormány által a kongresszus 
költségeire adott 7 millió lei 

betéttel.

hogy csak a diákoknak szabad ra­
bolni, neki nem? A csőcselék szin­
te naponta kétszer is rendez zavar­
gásokat az erdélyi városokban, 
főként a kicsinyekben, ahol a la­
kosság életét néhány csendőrön 
kívül semmi sem védelmezi. Isten 
óvja a magyarokat attól a köny- 
nyen bekövetkezhető veszedelem­
től, hogy a mócok jönnek most 
már sorra a dulásban.

— Szegény erdélyi magyarok, 
zsidók és keresztyének egyformán 
rimánkodva kérdezték tőlem, hogy 
mért nem jönnek már a magyarok? 
Iparkodtam nekik megmagyarázni, 
hogy a magyarok szívesen vissza­
mennének Erdélybe, ha lehetne, 
hiszen

itt nics senkinek nagyobb fáj­
dalma, mint az ő szenvedéseik.

De egyszerűen nem értik. Ök, akik 
belülről ismerik Romániát, azt hi­
szik, hogy Erdély visszafoglalása 
csak mirajtunk múlik. Különösen 
most lángoltak fül a remények, a 
dulások után, amelyek felekezeti
különbség nélkül összekovácsolták
a magyarokat. Azt hiszik, hogy 
ezeket a rombolásokat nem hagyja 
mcgtorlatlanul s nem engedi meg­
ismétlődni a müveit világ. S meg- 
akadáyozhatná-e az uj dulásokat 
más, mint a magyarok bevonulása 
a sokat rzenvedcdtt Erdélybe?

— A kár visszatérítése? Min­
denki azt mondja nekik, hogy a 
kormány megfizet minden kárt s 
meg is indult a diákok által oko­
zott kár hivatalos felbecslése. De, 
hogy ez mennyit ér, azt ők már ta­
pasztalatból tudják . . . Amig ez a 
pénz eljut a károsultakhoz...

A tőcsapattól elszakadt diákhordák mócokkal 
megerősödve dúlnak Erdélyben

Az a hölgy, aki Biharkeresztesen 
átutazva ezeket a részleteket a 
bánffyhunyadi rablásról nekünk el­
mondta, sírva panaszkodott a ret­
tentő károsodásról amely az er­
délyi lakosságot érte.

— Nem lehet hü képet adni ar­
ról a barbár rombolásról, — mon­
dotta, — amely Bánffyhunyadon, 
Nagyváradon és Kolozsváron le­
folyt. Azok a leírások, amelyeket 
magyarországi lapokban az imént 
olvastam, tizedét teszik csak annak 
ami történt.

— S ami a legborzasztóbb, az­
óta

vérszemet kaptak a havasi mó­
cok. Egyremásra jönnek le az 
erdélyi városokba, ahol szabad 
prédát, szabad rablást sejte­

nek.

Azt hiszik, hogy most már ők van­
nak a soron az erdélyi városok 
fieldulására. Hát meg lehet magya­
rázni annak a havason élő oláhnak.

A hazafelé tartó oláh diákhor­
dának egy elszakadt csoportja 
Nagyváradról elvetődött egészen a 
határzónában fekvő Bors községig 
és ott pokoli orditozással hajszolta 
a zsidókat és magyarokat. Maguk 
mellé csőditették a mócokat és 
uszító beszédeket tartottak a ma­
gyarok ellen. A beszédekben azt 
hangoztatta a fanatizált diákcsor­
da, hogy

hogy Erdélyben nem lesz ad­
dig béke, amig Nagyrománía 
a magyaroktól meg nem kapja 
a „természetes“ határig, a Ti­

száig terjedő területeket.
A diákság vandál pusztításának 
hirére a hegyi mócok vérszemet 
kapva, fenyegető magatartást ta­
núsítanak és a hangulat olyan, hogy 
a vad uszítás következtében meg­
ismétlődhetnek a 48-as idők bor­
zalmas vérengzései.

A Kelec község határában el­
terülő fakitermelő vállalat

oláh munkásai a kolozsvári za­
vargások hírére lezúdultak a 
községbe és a boltokat kezd­

ték fosztogatni.
A csendőrök kemény közelharc 
után verték vissza a rabló oláh 
munkásokat az erdőkbe. Egy mó- 
cokból és diákokból álló csapat, 
mely a Biharpíispöki álomásig kó­
borolt el.

megvert az állomáson több ma­
gyar vasutast.

Az állomásőrség nem avatkozott

be, nyugodtan nézte a durva inzul­
tust.

A kolozsvári rendőrség parancs­
noka Statescu ezredes, hogy a ré­
mült lakosokat megnyugtassa, ki­
hirdette, hogy a rendőrséget kato­
nai fegyverrel látják el és a rend­
őrök fel vannak hatalmazva fegy­
verhasználatra. A Mátyás térre 
fel is vonult egy nagyobb rendőr- 
csapat és ott tábort ütött. A töl­
ténytáskából sült burgonyát szed­
tek elő és azt ették. A kérdezős- 
ködésre, hogy méirt tartják a sült 
burgonyát a tölténytáskában, ne­
vetve mondták:

Azért, mert nincs töltény 
benne. Nem vegyünk mi bolon­

dok, a saját fiainkra lőni!
A nagyváradi kárvizsgál.bizott­

ság egy Giiick nevű fűszeres szét­
rombolt üzletében is járt. A keres­
kedő azt találta mondani a bi 
zottság elnökének:

Uram, úgy néz ki a boltom, 
mintha forradalom dúlta volna 

fel!
A kereskedőt ezért a kijelen­
téséért azonnal letartóztatták

A csatangoló oláh diákordák 
egy csoportja meg akarta támadni 
Rév községet, de a magyar pa­
rasztok kaszávat-kapával verték 
őket ki a faluból. Egeres kzöség- 
ben pedig a bányász-tűzoltók vizi- 
fecskendővel verték vissza vo­
naljukba a fosztogatni akaró diá­
kokat.

Hölgyek részére!
legkedvesebb és legolcsóbb

karácsonyi ajándékok:
MANKÜR én FÉSŰ KAZETTÁK, 
PARFÜMSZÓRÓK r.gs”bbs Öík"

KÖLNIVIZEK, PARFÜMÖK, PÚDEREK
eredeti Coty, Guerloln, Houütgout stb. francia 
gyárak készítményei a legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában
Piac uccu 42.

Méltó Onneplíshcn részesí­
tettet a ju&taúrSzoljoil 

Naj Kilmáal
Az Országos Orvos Szövetség 

debreceni fiókja vasárnap délelőtt 
11 órakor tartott rendkívüli köz­
gyűlésen meleg ünneplésben része­
sítette Szotyori Nagy Kálmán deb­
receni orvost 50 éves orvosi jubi­
leuma alkalmából, akit a budapesti 
Pázmány Péter egyetem az arany 
diplomával tüntetett ki.

Az elnöklő dr. Szontagh Félix 
orvostanár üdvözölte a jubilánst. 
Ezután dr. Dóczy Gedeon tanár­
segéd, főtitkár a jubiláns életraj­
zát ismertette. Dr. Szotyori Nagy 
Kálmán 1852-ben született Debre­
cenben törzsökös székely család­
ból. 1897 óta Debrecenben magán- 

rvosi gyakorlatot folytat.
Dr, Elischer Gyula egyetemi or- 

voslanár ezután szép beszéd kísé­
retében átnyújtotta az arany diplo­
mát, a legnagyobb elismerés kife­
jezését, mit egyetemek nyújthat­
nak, annak kiemelésével, hogy dr. 
Szotyori Nagy Kálmán fél évszá­
zad óta szolgálja a szenvedő em­
beriséget. Az aranydiploma átadása 
után dr. Tüdős Kálmán egészség- 
ügyi főtanácsos, városi tiszti főor­
vos meghatóan szép beszéd kísé­
retében Debrecen város tanácsa 
nevében üdvözölte a jubilánst, kit 
tisztelői és jóbarátai számpsan ke­
restek fel jókivánataikkal.
®<$>«» »♦a» v fmazQta

A Léner kvartett negyedik 
hangversenye Budapesten
A Léner kvartett, mint már je­

leztük, hozzánk is ellátogat, miután 
15-én fogja Budapesten közkívá­
natra most már ezeregyedik hang­
versenyéi megtartani. A Budapes­
ten, 4-éu megtartott ezredik hang­
versenyükről a kritika kivétel nél­
kül a legnagyobb elismerés hang­
ján emlékezett meg. A Léner es­
téknek igen narfv a vonzóerejük 
idehaza is, a termet zsúfolásig meg­
töltött müértö közönség óriási ün­
neplésben részesítette őket.

Ezer hangverseny 5—6 év alatt 
igen nagy dolog, különösen akkor, 
ha meggondoljuk, hogy ez a szám 
majdnem ugyanannyi komoly és 
nagy külföldi sikert jelentett a 
kvartettjátszás legelső klasszisába 
fölemelkedett négy fiatal muzsiku­
son keresztül a magyar zenekultú­
rának. Jubiláns hangversenyükön
előadott Schubert D-rooll négyesé­
ben a tónus édes lágysága, a tinóm 
és gazdag színezés a minden rész­
letében precíz és kiegyenlített össz- 
játék tökéletesen megvilágította a 
remek költői mű minden szépsé­
gét.

Magas művészi fokon áll a Bce- 
thoven-játékuk is, amint azt a 3- 
számú Razumovszky kvartett elő­
adásában megmutatták. Haydn 
I.ércben-kvartét tjének elragadó 
megszólaltatása csak betetőzte si­
kerüket és mindenkit megerősített 
abban a benyomásban, hogy.a Lé­
ner vonósnégyes nemcsak virtuozi­
tás dolgában vezet, de a kamara- 
zenélés szellemi részében is évről - 
évre halad a legmagasabb színvonal 
felé. Nálunk műsoruk a budapesti­
vel azonos lesz.
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A csobaji gyilkosság 
a debreceni táblán
A debreceni Ítélőtábla szerdán 

délelőtt tárgyalja le a csobaji gyil­
kosság ügyét. Elővezetik a tárgya­
lásra Bégre Albert földmivest, akit 
életfogytiglani {egyházra Ítéltek a 
nyíregyházai törvényszéken azért, 
mert Csobaji József földbirtokost 
egy katonai fegyverrel lakása abla­
kán át agyonlőtte. A tárgyaláson 
sok tanút fognak kihallgatni, mert 
a védelem mentő tanukat állít a 
tábla tanácsa elé.
❖❖❖♦>❖❖ ❖❖❖❖❖

Ä munkás gondatlansága
A debreceni törvényszék hétfőn 

délelőtt vonta felelősségre Nagy 
József munkást, aki ellen az 
ügyészség gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértés címén indította 
meg az eljárást.

Nagy József a debreceni Patkó­
gyárban dolgozott és csöveket ön­
tött. Egy hosszabb csövet még ki 
nem hűlt állapotban, a földön ha­
gyott. A csőre rálépett Mirkov 
Varcsovszky munkás és súlyos 
égési sebeket szenvedett.

A bíróság Nagy Józsefet gondat­
lanságból okozott súlyos tcstítér- 
tés vétségében mondta ki bűnös­
nek és három napi fogházra ítélte. 
<9- ** ♦ <*. * * *<£> # * ♦•«►<*»

Széngázmé gezísbsn meghalt 
egy derecske! asszony

A derecske! csendőrség jelentette 
a debreceni ügyészségnek, hogy 
gyanús körülményk közt meghalt a 
faluban Nyék Imre 27 éves asz- 
szony. A fiatal asszonyt a bezárt 
lakásban találták meg ágyában 
fekve, holtan. Külső sérelmi nyo­
mok nem voltak a testén, igy azt 
gondolták, hogy az asszonyt meg­
mérgezték.

Dr. Preineszberger Jenő vizs­
gálóbíró, dr. Orsós Ferenc egyete­
mi tanár és dr. Horváth Arthur 
törvényszéki orvosszakértő kiuta­
zott Derecskére, felboncolták az 
asszonyt és megállapították, hogy 
széngázmérgezés okozta halálát. 
Nyék Imréné szénnel tüzelt és egy 
rongydarabbal bedugta a kályha 
csövét, hogy több meleg maradjon 
a szobában. A széngáz igy nem tá­
vozhatott el a csövön és megölte 
az ágyában alvó asszonyt.

Vadász mellény, pullower, láb< 

szárv^dő, angol harisnya

Marion Gyula és Fiánál
Főtér 25.

Végi ékszerésznél
Piacucci73

vásároljon karácsonyi ajándékot:
♦kézért, órát, ezüstöt.

Fürdőszoba tükröt,

I
RlckelezeM polcok gyírl ár bal kiplitók |

Sipkovitstu korgyára
Tolofow 386,

LegVedvasebb kaácso yi és újévi 
ajándék egy koffer gram fon vairó- 

gáp es karakor, isffl
MOLNÁR T STVÉREKNÉL

Nagytemplomnál Telelőn 7-27. 
LemecuJ de nedgek.

FÜGGETLEN ÚJSÁG

A felügyeli bizottság javasolja a tisztviselők részére 
a karácsonyi segé.y megadását

Megírtuk, hogy a városi lisztvi- ; 
selök és alkalmazottak kérvényt 
adtak be a törvényhatósági bizott­
sághoz s ebben azt kérték, hogy a 
közgyűlés egy havi fizetésüket ka­
rácsonyi segély címén szavazza 
meg nekik.

A városi tanács ezt a kérelmet 
véleményadás végett a házipénz­
tári felügyelőbizottságnak adta ki, 
amely alapos megfontolás és a 
város anyagi helyzetének figyelem­
bevétele alapján azt a javaslatot 
telte, hogy a karácsonyi segélyt

meg kell szavazni a tisztviselők ré­
szére.

Most már a kérés a jog és pénz­
ügyi bizottság elé kerül, amelynek 
véleménye alapján azt a törvény- 
hatósági bizottság még karácsony 
előtt tartandó közgyűlésén fogja 
tárgyalni. Kétségtelen, hogy a tör­
vényhatósági bizottság nem fog el­
zárkózni a méltányos kérés telje­
sítése elől s a tisztviselők és al­
kalmazottak az ünnep előtt hozzá­
jutnak segélyükhöz.

•!* • • ❖ • •!* • • *> • ♦> «9» *'**» éjm*l*m*l*m*l*m»l*m%*m»i*mni*

Hegymegi Kiss Pál kérésére a népjóléti 
miniszter megvizsgáltatja a külsőségeket

A debreceni függetlenségi part s 
annak vezére Hegymegi Kiss Pál 
dr. országgyűlési képviselő a kis­
polgárok, a kisemberek szolgálatá­
ban tudvalévőén több olyan kér­
dést hozott felszínre a városnál, 
amely különösen a telepek, a kül­
sőségek lakosainak egészségügyét 
érinti. Ezek között sürgették a kül­
sőségeknek jó vizit kutakkal való 
ellátását s ez irányban Hegymegi 
Kiss Pál dr. és társai a költségve­
tés tárgyalása kapcsán indítványt 
is adtak be a törvényhatósági bi­
zottsághoz, amelytől azt kérték, 
hogy a közgyűlés rendelje el a kül­
sőségen tiz uj kútnak a fúrását. A 
közgyűlés azonban az indítványt a 
városi tanács javaslatára nem fo­
gadta el s a tiz uj kút fúrását 
nem rendelte el.

Ezt a közgyűlési határozatot

Hegymegi Kiss Pál dr. megfeleb- 
bezte. E felebbezésben Hegymegi 
Kiss Pál dr. rámutatott a telepe­
ken uralkodó lehetetlen közegész- 
ségiigyi állapotokra s egyben kér­
te, hogy ez állapotokat a népjóléti 
miniszter vizsgáltassa meg.

A népjóléti miniszter a felebbe- 
zés ama részének máris helyt 
adott, a kérést teljesítette és elren­
delte a külsőségek közegészségügyi 
állapotának megviszgálását és eb­
ből a célból lcküldtc a miniszté­
rium egyik közegészségügyi főfel­
ügyelőjét, aki meg is érkezett Deb­
recenbe és a vizsgálatot már meg 
is kezdte. A főfelügyelő Tüdős 
Kálmán dr. egészségügyi főtaná­
csossal együtt végigjárja a telepe­
ket és mindent alaposan megvizs­
gál s részletes jelentést tesz a mi­
niszternek.

♦Jt • CB *1* 3P .j. *** ^ 3P ♦*. 06 *1*

Minden orvos is­
meri a SCOTT-flIi

EMULSIÓT
és örömmel rendeli, ha a mama 
egy sápadt, vézna gyerekkel a ren­

delőbe panaszkodni megy.
.Mit tegyek ezzel a gyerekkel 7 
Nem akar enni, zöld az arca, ka­
rikásak a szemei és ha a levegő 
rnegfujja, mindjárt mandulagyui- 

ladása van !*
Válasz: „Euy pár hétig a világ­
hírű „SCOTT“ féle Csukamájolaj 

Emulsíót szedni I*

Minden gyógyszertárban kaphatói
Vezérképviselőség: Mihály Ottó 
gyógy árunagykereskedés, Buda­
pest, VI., Podmaniczky ucca 43.

Bocskay—Kelet 7:3 (3:0)
Csúnya, nedves időben játszódott 

le Debrecenben a mérkőzés, amely 
csak részben elégítette ki azt a pár 
száz lelkes sportembert, aki egész­
ségét tette kockára, hogy a szezon 
után még egyszer hódoljon a sport 
szenvedélyének. A futballmérkőzé­
seknél ugyanis legelső kellék a ko­
molyság, már pedig Kelet csapa­
tának összeállítása, illetve készült­
sége minden komolyságot nélkülö­
zött. Az amatőr csapat játékosait 
ott a helyszínen toborozták össze 
és igy éithető, hogy a csapatban 
némely helyen tátongó szakadékok 
mutatkoztak. *'l

A közvetlen védelem még csak 
ugy-ahogy megállta helyét, de a 
halfsor a széleken teljesen csődöt 
mondott, A csatársorban a belső 
triót három center alkotta és igy 
érthető, hogy az akciók túl voltak 
irányítva, természetesen az eredmé­
nyesség rovására. Egyénileg Sol- 
ténszky, Budaváry, Fried, Kántor 
és Palitz emelkedtek ki az együt­
tesből.

A tartalékos amatőrök ellen a 
Bocskay összes nagy ágyúit felvo­
nultatta, de ennek ellenére csak a 
csatársor mutatott profikhoz illő 
játékot. A támadósor minden tag­
ja ötletes játékot produkált, de

külön is kiemelendő Semmlcr pom­
pás, erőtől duzzadó eredményes 
játéka, amely egy csapásra meg­
hódította a közönséget. A halfsor- 
ból Kevicky tűnt ki, mig a véde­
lemben Deli rich csak mutatvány- 
számot adott tudásából.

A játék Kelet támadással indul 
és Kántor remek bombáját csak a 
belső kapufa menti, mig a Bocs­
kay első támadásánál egy véletlen 
hands miatt 1 t-eshez jut, amelyet 
Dettrich góllá értékesít. Kelet 
számtalan gólhelyzetét a belső csa­
tárok szalasztják el, sőt egy újabb 
kapufalövés is eseményt jelent, 
majd a Bocskay Vampetich két 
szép góljával szaporítja előnyét. A 
félidő reális eredménye 3:2 lenne.
A II. félidőben változatos játék | 
alakul ki és a profik határozottabb 
játéka négy gólban jut kifejezésre. 
(Seniler 3, Seiden 1).

Az amatőröknek is nagyobb a 
szerencséjük és a három nyíregy­
házi válogatott egy-egy góllal szé­
pít az eredményen.

Hajdú Jenő jól vezette a mér­
kőzést.

Meglepetéseket hozott a profibaj. 
nokság utolsó fordulója és különö­
sen a vidéki csapatok letörése

Saját érdekébe
siessen megtekinteni

Kerékgyártó kézimunkaipar
újdonságait, ahol a karácsonyi kézimunkák a legjulányosabb 
árban lesznek a n é. közönség rendelkezésére bocsájtva
Szent Anna ucca 6—6.

szembeötlő. Részletes eredmények: 
Újpest—Sabaria 4:2 (3:0), Budai 
33-Attila 3:3 (1:1), Vasas—Bás­
tya 5:2 (1:0), III. kér.—Nemzeti 
2:2 (1:0). Nemzetközi mérkőzések: 
Ferencváros—Beogradszky 4:2, 
Szlavia—Hungária 2:1.

Az OFB ítélete a városi köz-
A városi tanácsnak Zöld József 

tanácsnok bejelentette, hogy a vá­
ros felebbezése folytán az 0. F. B. 
elnöki tanácsa foglalkozott a deb­
receni földbirtok és házhelyrende­
zés kérdésével s ez ügyben most 
küldte le Ítéletét. A földbirtokren­
dezésre vonatkozóan az elnöki ta­
nács helybenhagyta az elsőfokú Íté­
letet azzal a változtatással, hogy 
a sámsoni dombokat mentesítette a 
megváltás alól,

A házhely rendezésre vonatko­
zóan is leérkezett az Ítélet.

Ennek legfontosabb rendelkezése 
szerint a városi tanács által elő­
terjesztett indokok alapján az 
OFB elnöki tanácsa mentesíti az 
Árpádtelepet a megváltás alól. Ki­
mondja az Ítélet az is, hogy a ház­
helyek birtokbaadása csak a meg­
váltási ár előzetes, jogerős meg­
állapítása után történjék meg és 
pedig úgy, hogy a már előzetesen 
kimérendő parcellák abban a sor­
rendben és csak azoknak adassa­
nak birtokba, akik az OFB e tárgy­
ban hozandó másodfokú ítéletében 
meghatározott megváltási árnak 25 
százalékát az ítélet kihirdetésétől 
számi tolt 90 nap alatt előzetesen 
kifizették.

Igen fontos még az Ítéletnek 
ama rendelkezése is, amely sze­
rint az utak, uccák és terek léte­
sítéséhez szükséges területeket a 
város terhére kell megváltani.

A városi tanács az Ítéletnek c 
részét a közgyűlés elé terjeszti és 
kéri, hogy a közgyűlés a közterüle­
tek megváltására jelöljön ki fede­
zetet.

Karácsonyi segély a MéHu.z 
cserkészcsapatnak. A városi ta­
nács a Méliusz cserkészcsapat pa 
rancsnokának Bacsa Sándor r.f 
lelkésznek kérelmére 100 pengő se­
gélyt szavazott meg a csapat ka­
rácsonyi felruházása akciójára.

Pul óver és kötöttáru újdonságok
KORNFELDu,ÍWatl,azkaii\unnrLiu(3Uiat)
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Impozáns keretek között tartotta meg vasár­
napi beszámolóbeszédét Hegymegi Kiss Pá!

a mozitröszt vezetőjéhez, dr. Tervey 
Tamás ügyvédhez, dr. Milrovics Gyű- 
la egyetemi tanárhoz és dr. Bessenyei 
Lajos gimnáziumi tanárhoz, akik egy 
ellentétes politikai irány vezetői. Tisr. 
telette! kérem őket, épen a nagyvá-

Dabrecen demokratikus polgárságának 3000 tagja hallgatta végig1 
a népszerű képviselő nagyszabású szónoklatát

Vasárnap délelőtt sűrű csopor­
túkban haladt Debrecen dolgozó 
polgársága a Bika-szálló épülete 
fele, amelynek dísztermébe fél 11 
órára hirdette beszámoló beszédé­
nek megtartását dr. Hegymegi Ktss 
Pál országgyűlési képvise'ö. A ki­
tűzött időre zsúfolásig megtelt a 
hatalmas terem, amelyben mintegy 
háromezer főnyi közönség várta a 
gyűlés kezdetét. Impozáns látványt 
nyújtott az órási tömeg, amelyben 
Debrecen dolgozó polgárságának 
minden rétege képviselve volt. A 
külsőségek gazdatársadalma, a kert 
ségek kispolgársága, a belváros 
kereskedő, iparos és lateiner osz­
tálya a legjobbjait vonultatta fel a 
beszámoló gyűlésre, amely így Deb­
recen demokratikus társadalmának 
osztatlan seregszemléjévé szélese­
dett.

A gyűlés lefolyása méltó volt 
Debrecen demokratikus polgársá­
gához. A legcsekélyebb incidens 
sem szakította meg a szónokokat.
A közönség minden tagja feszült 
figyelemmel, meleg érdeklődéssel 
hallgatta az elhangzott beszédeket 
és az a viharos helyeslés ér éljen­
zés, ami a szónokok egy-egy nagy- 
erejű meállapitását nyomonkövette, 
bizonyság arra, hogy Debrecen de­
mokratikus polgárságának kom­
pakt tömegét a reakció nyolc ke­
serves esztendeje nem tudta és nem 
fogja tudni szétforgácsolni. Külö­
nös lelkesedéssel ünnepelte a kö­
zönség dr. Hegymegi Kiss Pált, 
aki debreceni mandátumát sohse 
használta másra, mint a közjóért 
vívott verejtékes munkára.

Fél tizenegy órakor lépett a le­
iembe a párt vezetőinek körében 
Hegymegi Kiss Pál, akit háromezer 
torok harsány éljenzése üdvözölt. 
Az éljenzés elmúltával a Hymnusz 
felséges akkordjai hangzottak fel 
és a nemzeti imát ünnepi hangulat­
ban énekelte el a közönség.

Lene Géza dr megnyitója
A gyűlést Zetinger Ede nyitotta 

meg, akinek ajánlására egyhangú él­
jenzéssel dr Lencz Géza egyetemi ta­
nárt és Márk Endre ny. polgármestert 
választották meg a gyűlés elnökeiül.

Lencz Géza dr. megnyitó beszédé­
ben hangsúlyozta a dr. Hegymegi 
Kiss Pál iránt megnyilvánuló szerete- 
tet és a hála impozánsságát, ami a 
megjelentek tömegében is kifejezésre

jut. Ide — mondotta — nem érdek 
vezette az embereket, hanem az em­
beriség nagy ideáljai iránti lelkese­
dés, a vágy az ez országban élő pol­
gárok demokratikus egyenlősége iránt, 
hiszen Istentől mindnyájan egyenlők­
nek teremtettünk és a szociális és 
népjóléti politika, amely egyedül pol­
gári alapon lehetséges. És a gyengéb­
bek segítése, a kisiparnak és a sza­
bad kereskedelemnek a felkarolása, a 
munkanélküliekről való gondoskodás 
és a nemzet szellemi pallérozódása. 
Ezek azok az elvek, amelyeknek szív­
ből jövő tartalmat Hegymegi Kiss Pál 
ad, aki ez alkalommal a városi válasz­
tások alkalmából programbeszédet is 
tart,

Debrecen régi jelentősége atáha-

nyatlott és soha a város még 
ugv cl nem volt adósodva, mini 

most.
Sokat teszünk a külsőért, de elha­

nyagoljuk a lényeget, ahol a nyomo­
ron kellene enyhíteni. Sokat szava­
lunk hazafiságról, keresztyénségről és 
emellett türjük a keresztyénellenes 
pogromot sok esetben. Hagyjuk ezt a 
virtust az újdonsült kultúrájú Oláh- 
országnak (Le vele.), ahol úgy latszik, 
keresztyén és zsidó magyarokat egy­
formán lehet rakásra ölni. Mi Debre­
cen régi nagyságát szeretnők vissza­
szerezni, a mi ideálunk Nagy-Debre- 
cen. Ezeket az eszméket, a kossuthi 
hagyományokat szolgálja tudással, 
szeretettel és erővel Hegymegi ' Kiss 
Pál. akit felkér beszéde megtartására.

Hegymegi Kiss Pál az erdé'yi du ásbúl 
okulásra: összefogásta Int

ki ellenem. És én innen küldők izenc 
tét Debrecen közéletének hat férfiá- 
hoz: Haendcl Vilmos dr egyetemi ta­
nárhoz, dr. Lindenberger János pré­
posthoz Szabó Sándor ny. alispánhoz,

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd 
után dr. Hegymegi Kiss Pál emelke­
dett szólásra, akit percekig tartó taps­
sal és éljenzéssel köszöntött a hatal­
mas tömeg. Mielőtt rátérnék' beszédem 
tárgyára mondotta , mint ma­
gyar embernek

rá kell mutatnom arra a barbár 
kegyetlenségre, mely a tölünk el­
szakított véreinket Erdélyben és 
a szomszéd testvér magyar város­
ban. Nagyváradon érte. (Gyalá­

zat! Bitangság!)
Nagyon bölcsen mondta Vass mi­

niszter ur, hogy a kihullott vér visz- 
szaszátl azokra, akik kiontották. Bí­
zom abban, hogy a nagy magyar igaz­
ság eldöntésekor a mérlegbe súlyosan 
esik majd az áldozatok vére. Ezek­
nek a vérengzéseknek azonban nem­
csak kifelé van jelentőségük, hanem 
magunk között is, hiszen láthatjuk, 

hogy
körül vagyunk véve ellenséggel, 
akik nem tesznek különbséget fe­
lekezeti tekintetben magyar és 

magyar között.
Elég volt tehát a turáni átokból, egy­
más marásából, össze kell fognunk, 
egybe kell kovácsolnunk a magyart, 
hogy visszaszerezhessük Nagymagyar- 
országot. (Viharos helyeslés és taps!) 
Becsüljük meg egymást! Áll ez az or­
szágos politikai, de ennek a városnak 
a társadalmi és közéletére is. A mi­
niszterelnök választási győzelme egy 

I cseppel sem lett fényesebb például az- 
* zihal hmtv rádn Imazó iratokat adtak

miltóztassanak sajtójukban azt a 
hangot, amely bennünket, tisztes­
séges polgárokat és magyar em­
bereket éveken keresztül bánt, 
abbahagyatni. (Viharos helyes- 

(•$?;

Az újságíró a kenyerét keresi, az 
újságot az irányzat vezérei vezetik. 
Mi, magyarok, az elvek nemes harcát 
vívjuk és ne egymás pocskondiázásál 
kövessük. (Úgy van! Úgy van!) Ké­
rem és várom, hogy ezekben a nehéz 
időkben amikor a magyar igazság 
napja virrad, másfelől a sötétség az 
utolsókat kísérletezi méltóztatnak ezt 
a hangot Debrecen közéletéből kitö- 
r öl telni. Nem volt ez a múltban. 
Apáink Debrecenben szerelték és tisz­
telték egymást. Hivatkozom egy má 
sík eseményre, mely bennünket, ma­
gyarokat összeforrasztoth amikor 
Kossuth szobrát lelepleztük, emlékét 
törvénvbe iktattuk, mindnyájunkat 
összehozott az egyik legnagyobb ma­
gyar ideálja. Ha ez ki tudott váltani 
egy nemzeti lelkesedést ha a nagyvá­
radi események egyaránt háborítják a 
magyar lelkeket, akkor egymás mará­
sára nincsen talán szükség. (Éljenzés 
és taps.)

Az állami főhatalom kérdése
— Ml az alkotmány és a közrend 

alapján állunk, Én magam a parla­
mentben talán egyedül képviselem im­
már azokat a hagyományokat, régi 
ideálokat, amelyekkel a régi Debrecen 
a maga képviselőit oda beküldte, az 
alkotmány őréül. Képviseltem a leg­
utóbbi időkben is, amikor

épen a keresztény gazdasági párt 
részéről olyan megatlapitasok 
történtek, amelyek a magyar al­
kotmánnyal ellenkeznek, nme 
lyek a nemzeti akarat szabadsá­

gát érintik.

Értem ezt az állami főhatalom problé­
májára. Én azt mondottam, hogy ezt

a kérdést nem időszerű rendezni. 
Amikor ezt lettem, — legyen a ki­
rálykérdésben bármilyen valakinek a 
nézete, a nemzet alkotmányos sza­
badsága és függetlensége érdekében 
emeltem szót. Követeltem a nemzet 
szuverenitásának kiépítését és le akar­
tam végre szögeztetni, hogy ez az or­
szág független és többé más orszá­
gokkal kapcsolatba nem hozható, a 
hadüzenet és a békekötés joga pedig 
egyedül a parlamentet illeti, mini a 
nemzeti szuverenitás kifejezőjét. (He­
lyeslés ) Nagyon sajnálom, hogy a 
miniszterelnök ur ennek a gondolat­
nak ezidöszerint megkapható nem 
volt.

A jogegyenlőség hívének a numerus clausus 
semmiféle csomagolásban sem Jé

Én voltam az, aki az ifjúság 
iránti meleg szeretettel, de a magyar 
ifiuság és a magyar becsület érdeké­
ben szót emeltem az egyetemi zavar­
gások ellen és kiugrattam a bokorból 
a felbujtókat. Nem akarok foglalkoz­
ni távolabbi vonatkozásban ezrei a 
dologgal, mert nekem a numerus 
clausus semmiféle csomagolásban sem 
jó, mert én a jogegyenlőség hive va­

gyok. (Hosszantartó helyeslés.) A ma­
gyar ifjúságot félrevezetik, anvitor El­
hitetik vele, hogy az elhelyezkedes le­
hetőségét biztosítja a numerus 
clausus.

Nem a numerus clausus utján le­
het megoldani ezt a kérdést, ha­
nem olyan intézkedésekkel, ame­
lyek a gazdasági helyzetet meg­

változtatják.

havas líriuiiliii
BÁDOGOS UCCA 1. TISZA-PALOTA
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FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tehát nem B-listázásokkal, hanem tes- 
s^k a magyar közegészségügyet álla­
mosítani é> akkor az orvosok százait 
tudják elhelyezni és biztosítják a jö­
vő generációk egészségét. Tessék be­
hozni a közigazgatási reformot, gaz­
dasági alapon megszervezni a köz- 
igazgatást és' xkkor a magyar falvak­
ban ezernyi intellektuális elemre lesz

szükség. Ez nem lesz improduktív be­
fektetés, mert többe1 termel a ma­
gyar föld. és miért csak hangoztatja 
a koiniánv, hogv eltörli a hitbizo- 
mányl? Tessék a kötött birtokot pén­
zen megváltani, oda behelyezni a ma­
gyar generációk ezreit, akkor megint 
több lesz a kenyérkereseti alkalom. 
(Úgy var! Úgy van!)

A törvényhatósági reform veszélyezteti az el­
következendő népszavazások eredményőt

- Firkád a magyar igazság hajna­
la; Angliában egy nemes terd bará­
tunk akadt, Amerikában egy nemes 
szenátor. (Éljenek!) Tavasszal Angliá­
ban és Franciaországban uj választá­
sok lesznek és ezeken a jelek szerint 
a béke barátai győznek. Nekünk Me­
hetni arra kell törekedni, hogy 

ne olyan legyen a helyzet, fine­
ly et ellenségeink a maguk ja­

vára kihasználhatnának.
Épen ezért teljes erőmmel ellene va­
gyok annak a törvényhatósági és köz­
ségi reformnak, amit Scitovszkv bel 
ügyminiszter benyújtott. Fz az auto­
nómia ellen megy, megerősíti a viri- 
lizmust, megszervezi a hivatalos ele­
met, kisebbíti a választottak számát, 
sőt foglalkozik a miniszter azzal is, 
hogy a választás rendszerét bizonyos 
mértékig eltörölje. (Felkiáltások: 
Nem kell ilyen reform!) Féléves köz­
gyűlési működésem meggyőzhetett ar­
ról, hogy ez veszélyezteti az adófizető 
polgárság érdekeit. De veszélyezteti 
a magyar igazságot is. Mert

számoljunk végre azzal, hogy nép­

szavazások elölt állunk.
A népszavazás vagy Ruszkakrajnában 
vagv másutt meg fog indulni. Nekünk 
pedig az idegen ajkú szavazatokra is 
szükségünk lesz. (Helyeslés.) Megkap­
hatjuk-e ezeket, ha látják, hogy nem 
választhatják maguk a szolgabirót és 
a polgármestert? Én tehát ez ellen a 
javaslat ellen szavazni fogok az ó- 
konzervativokkal együtt mert a régi 
törvény több jogot ad, mint a re­
form. (Taps és éljenzés.)

Védtem a hadikölcsönjegyzők ér­
dekeit is, mert ennek a kölcsönnek a 
visszafizetése nemzeti becsület kérdé­
se. Védtem a gyengébb rétegeket, az 
árvákat és védem a parlamentáriz- 
must, hiszen a nyilt szavazás mellett 
ellenzéki képviselő alig jutott be és 
igy a parlament megszűnt a gondola­
tok kohója lenni,

a közvélemény ereje eltávozott 
belőle.

Igyekszem legalább látszataiban fen- 
tartani a parlamentarizmust hogy 
egyesekben ne erősödhessék a dikta­
túra gondolata.

Az adófizető polgárság nem bírja a terheket
És védenem kell az adófizető pol­

gárságot. A lerhek olyan súlyosak, 
hogy veszélyeztetve van a családok 
(enlmaradása, (Ugv vanl) Az adózás 
rendszere teljes tájékozatlanságot te­
remtett, a behajtás rendszere pedig 
nem kíméli az egyén lovábbteljesitö 
képességét Debrecenben az emberek 
százai adják egymásnak az ajtómon 
a kilincset a végrehajtási cs árverési 
cédulákkal.

Tessék a rendszeren változtatni 
mert n nemzrttentartó polgárság 
ezt a terhet tovább nem bírja 

(Hosszantartó helyeslés.)
Tessék a polgárságot megfelelően tá­
jékoztatni, mert azokból a nyomtat­
ványokból senki kiigazodni nem tud, 
hogy mennyi és milyen az adója. A 
hentesek és mészárosok jöttek most 
hozzám; itt forgalmi adó visszahári- 
tás történt. Ez a szakma teljesen el- 
erőtlenedik és kénytelen a terhet visz- 
szaháritani a közönségre, tehát drá-

A léghuzat
veszedelmes ellensége az embernek. 
Neuralgiét és csúzos fájdalmakat okoz 
legtflboször. A felülmúlhatatlan

íöoyet féle
Aspirín-tablctták

elhárítják a bajt és hamarosan enyhü- 
'ést nyújtanak. Csakis valódi 
tablettákat fogadjon cl 
eredeti csomagolásban 
a zöld papírsza­
laggal.

gább lesz az egyik legfontosabb clel- 
micikk. Meg kell találni a helyi ha­
tóságoknak is a kímélet módját, de 
meg kell találni a kormánynak és a 
parlamentnek is.

— Össze akartam foglalni azt a ke­
serűséget. amely Debrecen polgársá­
gát eltölti és ezt figyelmébe ajánlom 
másik polgári képviselőtársamnak, a 
kormány fejének. Felelős helyről 
hangzott el egy évvel ezelőtt az az 
Ígéret, hogy

Debrecent a második lakbérosz- 
tályba sorozzák. Várjuk az ígéret 

teljesítését.
különben a parlamentben szóváteszem. 
És szóváteszem a nyugdíjasok közti 
igazságtalan megkülönböztetést, foly­
tatom a küzdelmet a nyugdíjas cs 
nyugbéres vasutasokért. lessék el­

hagyni a magas állásokban levők ju­
talmazását amig a kis emberek sor­
sán javítva nincs. (Viharos helyeslés.) 
Védem az iparos társadalom érdekeit 
is és itt adok választ arra a köszö­
netre. amit az ipartestülettől kaptam. 
Én csal: kötelességemet teljesítettem 
és teljesítem ezután is. (Éljenzés.) Az 
iparosság hiteligényének kielégítésére 
megindítottam a tárgyalásokat és a 
kereskedőknek is készséggel állok 
rendelkezésükre abban a nehéz hely­
zetben, amelyben vannak. S kénytelen 
vagyok velük együtt megállapítani, 
hogy

a forgalmi adó debreceni kezelése 
sok kívánni valót hagy hátra.

(Úgy van! Úgy van!)
Nem lehet szó nélkül elhaladni 

a gazdatársadalom súlyos sérelmei 
mellett. A külsőségek gazdáival 
szemben céltalan és méltatlan rend­
szabályokat alkalmaznak. A kül­
sőségek gazdáinak oktalan ntegnyo-

inoritása egyrészt a behozott me­
zőgazdasági termékeket drágítja, 
másrészt az állattenyésztést hát­
ráltatja A most érvényben levő 
erdőkezelési rendszer mellett pél­
dául a gazdáknak nem áll módjuk­
ban állataikat rendesen legeltetni. 
A legsnlyosabb sérelmük az a kül­
sőségi kisgazdáknak, hogy ha a 
belső területen nincs házuk, akkor 
nincs legeltetési engedélyük sem.

Kifogásolnom kell azt js,

hogy
a város nagy birtokából ma- 
nuitparcellákat hasítanak ki 
egyes urak számára jutányos 

bérletként.
Ha ezeket a mamutparcellákat 
sok-sok kisparcellára osztanák lel, 
úgy nemcsak a város jövedelmei 
szaporodnának, hanem sok száz 
kisbirtokos család jutna egziszten­
ciához. (Helyeslés.)

Jöjjön a miniszterelnök Debrecenbe megnézni 
az elhanyagolt külsőséget

— Védeni kell minden erőnkből 
a kertségi és telepi lakosságot is. 
Ezúton fordulok a nagy nyilvános­
ság előtt gróf Bethlen István mi­
niszterelnökhöz, Debrecen város 
egyik követéhez és

felkérem: méltóztasson már
egyszer látogatására méltatni 
Debrecent. (Hosszantartó de­

rültség.)
Nézze meg egyszer például a tég­
láskerti vasúti átjárót, amelynek 
kijavítását pedig tele szájjal Ígér­
ték az elmúlt képviselőválasztáson 
az egvségespárl listáján szereplő 
(gyes jelöltek. És tekintse meg a 
miniszterelnök ur a külsőségek 
gyermekeit, akik lehetetlenül csa- 
lakos utón járnak az iskolába. Ér­
deklődjön a miniszterelnök ur, 
hogy hány orvos van a telepeken? 
(Felkiáltások: Egy sincs!)

Debrecen város tiszti főorvosa 
hálát érdemel, amiért a külső­
ségek siralms közegészségügyi 
viszonyaira nyíltan és őszintén 
rámutatott. (Nagy taps. Fel­
kiáltások: Éljen dr. Tüdős 

Kómán!)
Ha a miniszterelnök ur megtenné 
azt a szívességet, hogy esetleges

Szövetujdonságok
legolcsóbban

Welsz Emilnél Kossuth u. 1.

Azért 120 lapos

SENATOR
i

cigarettapapír, hogy

többet, jobbat, olcsóbban 
vásárolhasson.

Megnyílt I Megnyílt I
ROCOCÓ SELYEMHÁZ

KEMÉNY BÉLANÉ
Kossuth ucce 2. Városház épület.

Eredeti francia ruha és fehérnemű selymek, csipke, harisnya sirass csalt 
és virágkülöntegességek.

Elsőrendű minőség : Olcsó éraki

debreceni 
Körbe is 
ná ott a 
polgárok

utján a Függetlenségi 
ellátogat, akkor hallhat- 
kétségbeesett debreceni 
nagy csoportjainak az

adó elleni zúgolódását. Azt hiszem, 
ha Bethlen gróf közvetlen közelről 
megszemlélhetné egyszer Debrecen 
dolgozó polgárságának nyomorú­
ságát, akkor nem tekintené olyan 
idegennek az én álláspontomat és 
belátná, hogy

az a nép, amely az ország ér­
dekében annyi tűrésre és áldo­
zatra képes, mint a mienk, az 
már megérett a titkos szava­

zásra )
(Óriási taps és éljenzés.)

Mit végzett a Függetlenségi 
Párt a tbfvényhatóságban?
— Be kell számolnom arról a 

tevékenységünkről is, amelyet pár­
tunk néhány tagja a városi köz­
gyűlésen végzett a lakosság érde­
kében. Körülbelül egy fél évvel ez­
előtt ugyanis pártunk néhány tag­
ját városatyának választották. Be 
kellett mennünk a közgyűlésbe, 
mert beláttuk azt, hogy kívülről 
nem lehet a sok-sok bajra orvos­
lást keresni

Fél évi működésűnk alatt si­
került eltöröltetni a telekér- 
tékadót, amely egyike volt a 
legigazságtalanabb adónemek­

nek. (IIgy van! Igaz!)
Sikerült ezenkívül elvben elfogad­
tatni azt a gondolatot, hogy a vá­
ros vagyonának rendezésére egy 
takarékossági bizottságot alakítsa­
nak, amely a beruházások rendjé­
vel foglalkozzon. Eddig ugyanis a 
beruházások szinte ötletszerüleg 
történtek és ennek tudható be, 
hogy sok milliárd jutott olyan cé­
lokra, amelyek pedig nem a leg­
sürgősebbek voltak. Sikerült továb­
bá olyan hangulatot teremteni a 
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Fogpépet vegyen a 
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közgyűlésen, amely szükséges ahoz, 
hogy visszautasítsa a város azokat 
a hozzájárulásokat, amelyek a 
kormányt kell, hogy terheljék. Rá­
mutattunk még a közgyűlésen a 
gazdák iparosok és kereskedők jo­
gos bajaira és panaszaira. Ecsetel­
tük a külsőségek súlyos helyzetét

Aliul kezdve, hogy pártunk 
bent dolgozott a közgyűlésen: 
a fajvédők egyszerre elhall­
gattak. mert mi vittünk be a 
közgyűlésbe nívót, tárgyilagos 
kritikát és a város ügyei iránt 

való szerctetei

A legutóbbi részleges válasz­
tást rajtunk kivül álló okokból 
megsemmisítették és most Debre­
cen közönsége a közigazgatás) bí­
róság döntése folytán újabb vá­
lasztás előtt áll. Ez a választás 
csak részleges lesz, nem általános.

Az általános választásra majd 
csak akkor kerül sor, mikor c 
belügyminiszter közigazgatási 
reformjának sorsa eldől, ám 
Debrecenben ennek a részleges 
választásnak is nagy jelentő­

sége van.
Illetékes, hivatalos helyeken [el­
vetették annak a lehetőségét, hogy 
Debrecenben ne legyen választási 
harc. Mi megkérdeztük erre vonat­
kozólag pártunk minden tagiét és

tekintettel arra a súlyos ellen­
tétre. amely egyfelől a fajvé­
dők és közöttünk mutatkozik, 
és mutatkozni fog, de tekintet­
tel arra az ellentétre is, amely 
a város jelenlegi vezetői és 
közöttünk városi ügyekben 
mutatkozik, agy döntöttünk, 
hogy nem szövetkezünk sen­
kivel és egyedül indulunk a 

harcba.
hogy Debrecen közöné igének mód 
jában legyen nyilatkozni i városi 
vezetésről még az általános vá­
lasztások előtt. Most mi két ma­
lomkő között vagyunk. Előttünk a 
fajvédőkkel lepaktált városi párt, 
hátunk illegett a szocialista tábor.

'// haladunk a polgári demo- 
krária aranyközéputján a két 
szélsőség között. Ezt a harcot 
becsületesen meg is vívjuk.

(Óriási taps es éljenzés.)
Értesültem arról, hogy Deb­

recenben az utóbbi napokban kis­
polgári cím alatl valami uj párt- 
alakítással kísérleteznek. Ezt a 
csoportot a mi megfúrásunkra ala­
kítgatják. Nem akarom kritizálni 
az alakitó urak működését, de arra 
kérem a mi híveinket, hogy óva­
kod imák altól a csoporttól, amely 
a szociáldemokraták kezében van. 
(Helyeslés.)

A függetlenségi párt Nagy Debrecent akarja
Büszkén vallom, hogy leg­

szebb, legátfogóbb célunk: Nagy- 
Debrecen megteremtése. A régi 
Nagy-Debrecent akarjuk, de meg- 
ujhodt formában.

Mi N agy-Debrecen alall egy 
olyan várost értünk, amelynek 
belső része és külsőségei egy­
aránt fejlödéskénesak: ahol 
boldog, gerinces, dolgozni tudó 
polgárság lakik; ahol a pana­
máknak még a lehetőségük is 
ki van irtva; ahol fontos 
ügyekben nem játszik szerepet 
a sógorság. rokonság, koma- 
ság és ahol minden a köz ja­

vára történik.
E Nagy-Debrecen megteremtéséhez 
kérjük az önök segítségét. (Per­
cekig tartó éljenzés és laps.)

Mi olyan városi gazdálkodást 
akarunk, amelyben rendszeres 
célkitűzés van és amely demo­

kratikus.
Mert, sajnos, ma például a szemé­
lyi kiadások kétszeresét teszik ki 
a békebelinek és mig a kisemberek 
javadalmazása elégtelen, addig 
vannak indokolatlanul horribilis

A XÜV
száj- és 

garatüreg fertőtlenítésére, 
spanyolnátha, torokgyulladás 

és meghűlés 
elleni védekezésül

Vawiftamn"

pasztillák.
Minden fertőző betegség ellen 
egész sajátos hatást váltanak ki. 
Minden gyógyszertárban kaphatók.

jövedelmei egyes uraknak. Ezt a 
rendszert a város természetesen 
nem bírja ki.

Az utóbbi három év alatt a 
varos olyan terheket vett a 
nyakába, amelyeknek kamatai 
meghaladják a békebeli adós 

súgok kamatait.
Ezen a helyzeten feltétlenül sej­
teni kell! (Elénk helyeslés. 1 At 
ke1! vizsgálni, hogy mire költik a 
város rengeteg vagyonát és jöve­
delmét? Egy eldugott múzeumi a, 
amely nem is elsőrendű szükséglet, 
nem lett volna szabad például sú­
lyos mi Illáid okát költeni. (Viharos 
helyeslés.) A burkolási költségek 
is rendkívül súlyosak. Emiatt a 
kisembereket most 1.600,000 pengő­
vel akarják meglerhelni.

A város mai vezetősége nem 
törődik a külsőségekkel, telepekkel 
és kertségckkel ( (Felkiáltások: 
Úgy van! Úgy van!) Ök történelmi 
alapon csak a belvárost tekintik 
Debrecennek és azt tartják, hogy 
ami a belvároson kivül esik, annak 
mír nincs joga semmihez. Ez igaz­
ságtalanság, meri

a külsőségek lakossága épugy 
fizeti az adót. épugy vállalja 
a terheket, mint a belvárosi 

polgár.

A várospolitikában legfőbb 
programpontunk: a takarékosság. 
Mi részt akarunk venni az alaku­
landó takarékossági bizottságban, 
ál akarjuk vizsgálni a város jöve­
delmed! és kiadásait és megtaka­
rításra törekszünk olt, ahol mód 
van rá A felesleges cifraságokra 
íorditott óriási Összegek kiadását 
legelső sorbánokéi! majd megszün­
tetni.

Azt akarjuk, hogy a város 
minden jövedelme egyenesen a 

köz javát szolgálja,
dv ezenkívül uj bcvé'cli forrásokra 
ke!! sz: i't tenni, ám nem az adózók 
zsebéből, hanem a város vagyoná­
nak célszerű felhasználásából. I la 
ez sikerül, akkor a jelenlegi fojto­
gató pótadókat kell elsősorban 
csökkenteni. (Helyeslés.)

Mi van egy bank 
tranzakciója megett ?

Értesültünk arról, hogy a vá­
ros egy bizonyos bankfúziót akar 
létrehozni. Én nem akarom most 
bírálni, hogy helyes-e egyáltalán 
bankot létesíteni? (Felkiáltások: 
Semmi szükség nincs rá!) De ha 
már mindenáron bankalapítással 
akar foglalkozni a város vezető­
sége, akkor előbb kérdezze meg 
előzetesen a város közönségét, 
hogy beleegyezik-e? Ha pedig a 
város bankot csinál, abból senki 
másnak ne legyen haszna, csak a 
város közönségének. (Úgy van! 
Úgy van!) Nyíltan megkérdem most 
az illetékeseket, igaz-e az, hogy a 
Debreceni Első Takarékpénztár 
küszöbön állá) fúziójánál a taka­
rék vagy annak vezetői 16,000 da- | 
rab részvényt száz pengőjével vei­
tek meg és a város százhetven 
pengőjével akarja átvenni? Azért 
tettem fel ezt a kérdést, hogy a 
város vezetői sürgősen cáfolják 
meg az előbb cm Illett értesülése­
met. Mert ha igazak az értesülé­
seim. ez egy 15 milliárdos differen­
ciái jelent és mi tudni akarjuk, 
hogy mi lesz a 15 milliárd sorsa? 
(Általános helyeslés.)

- Még egyszer felszólítom önö­
ket, hogy a most következő újabb 
küzdelmeinkben kövessenek tovább 
a tisztesség és becsület és az igaz­
ság utján, meri ez a magyar j vő 
útja. iQ?7 utolsó hónapjában bo’- 
dogahb uj esztendői kívánok önök­
nek és kívánom, hogy az uj év 
hozza c! a boldogabb Magyaror­
szágra a magyar igazságot! (Per­
cekig tartó laps és éljenzés.)

Márk Endre nyug. polgármester 
tartalmas szavai után ért véget a 
gyűlés. A közönség befejezésül 11- 
énekelío a Szózatot, majd Hegymc- 
gi Kiss Pál és a demokrácia lelkes 
éljenzése közben teljes rendben el­
vonult.
«’a® 4« au

A polgári iskolai tanárok 
gyűlése

A Tanáregyesület f iszavidéki 
Köre vasárnap tartotta közgyűlé­
séi a Kereskedő Társulat díszter­
mében. H Fekete Péter elnök 
megnyitó beszédében vázolta a Ta­
náregyesület vezetőségének nehéz 
körülmények között folytatott ki­
tartó munkásságát. E munka gyü­
mölcse többek között a budapesti 
háromemeletes székház, a balaton­
füredi két szép üdülő ház, a tanár­
képzés reformja, a fegyelmi sza­
bályzat, széniumos clőhaladási 
rend.

Mórocz Sándor fővárosi igaz­
gató a Tanáregyesület elnökségé­
nek üdvözletét hozta s további 
vállveteti munkára kérte a tanáro­
kat céljaik elérésének érdekében. 
Vitéz Csártky Adorján titkári, Szé­
kely Simon pénztárosi jelentésének 
előterjesztése után Tamáska Endre 
alelnök a rendtartás módosításáról 
értekezett. Szakszerű, értékes ja­
vaslatait a központhoz küldi a 
kör, hogy azokkal behatóan fog­
lalkozzék. Nagy József tanár, a 
kör tb. elnöke tartott előadást ez­
után a szülőföld ismertetéséről, 
amelynek nagy fontosságát megka- 
póan domborította ki. Értékes elő­
adásáért köszönetben részesült. H 
Fekete Péter a tanárok anyagi el­
látásával foglalkozott. A széniu­
mos rendszert, mely sok igazságta­
lanságot szüntet meg, örömmel fo­
gadja. Azonban ez újabb rendszer- 

I re! kapcsolatban is merülnek fel

sérelmek, amelyek kiküszöbölését 
célzó javaslatait a közgyűlés elfo­
gadás után a Tanáregyesülethez 
küldi, hogy azok reparálásáért a 
további lépéseket megtegye,

Néhány indítvány Ívtárgyalása 
után a közgyűlés megtartotta a 
tisztu jitást s egyhangúlag a régi 
tisztikart választotta meg.

hírek
Hajdumegye közigazgatási bi­

zottságának ülése. Hajduvármegye 
közigazgatási bizottsága hétfőn dél­
előtt Hadházy Zsigmond dr. fő­
ispán elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen a szokásos jelentéseket 
terjesztették elő.

Dr. H. Nagy Jenő tragédiája. 
Dr. H. Nagy Jenő törvényszéki 
jegyző vasárnap délelőtt Simonfíy 
uccai lakásán törni-zuzni kezdje 
a bútorokat. Megviszgáltatták or­
vossal, aki megállapította, hogy az 
elmebaj tünetei mutatkoznak rajta. 
A család intézkedésére dr. H. 
Nagy Jenöt elszállították a nagy- 
ká 11 ói elmegyógyintézetbe. Dr. H. 
Nagy Jenő nemrégen jött haza kül­
földről, ahol elhelyezkedést kere­
sett, de nem talált. Huzamosabb 
ideig volt Párisban. A külföldi tar­
tózkodás, az álláshoz nem jutás 
nagyon megviselték az idegeit és 
ez okozta a baját.

Debreceniek sikere a buda­
pesti Tiszti Kaszinóban. A buda­
pesti Tiszti Kaszinóban pénteken 
folyt l'e a Gyóni-est, mely Debre­
cenben is rendkívül sikert aratott 
néhány héttel ezelőtt. A budapesti ■ 
Gyóni-esten megjelent Jánky Kq- 
csárd honvédségi főparancsnok, 
számos magasrangu katonai .előke­
lőség, Rafíay Sándor ev. püspök s 
a hatalmas termet igen nagyszámú 
előkelő közönség töltötte meg. A.z 
estélyen Füredi F. Gusztáv Gyom 
Gézáról tartott érdekes előadást 
s nagy sikerrel szavalta et Gyón'i 
néhány szép költeményét. Soly- 
mcssyné Wo:ff Jussy operaéne­
kesnő három Gyóni Lányi dalt 
énekelt. Csengő, finoman kulturált 
hagjának szépsége a legtökélete­
sebben érvényesült özv. Marséba! 
kó Gusztávné, a kitűnő debreceni 
szerző három Gyóni-dalában. Ezek 
közül az utolsót, a ..Rab magyar 
imáját meg is kellett ismételnie. A 
közönség lelkesen ünnepelte a 
szerzőt és a művésznőt. A Gyom- 
estéket közelcsen megtartják az 
ország nagyobb városaiban 's.
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KHASANA SlPERE 
A.JAKROIGE!

Világszenzáció ! Hölgyek magasztaljak 
Csókálló. az ajkon változatlan marad

apha’ó minden gyógyírban, drogériá­
ban és idatszeriárban.

VezérkfavIseldsÉí : Mihály Ottó gvójyáe 
nagykereskedés. Budapest, VI., 

nlcsky ucea 43.
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Dr. Kardos László előadása 
Szomory Dezsőről Az Irodalmi és 
Művészeti Tanfolyamon szerdán d. 
u 6 órakor dr. Kardos László 
tart előadást Szomory Dezsőről 
akinek költői értéke; írói erkölcse, 
de főként tartalmi és nyelvi ma­
gyarsága a legszenvedélyesebb tár­
óvá volt az utóbbi időkben Kar­
dos László tárgyilagos, higgadt 
méltatását fogja adni Szomory köl­
tészetének s éppen ezért tarthat 
különös érdeklődésre számot ez 
az előadás, amely a zsidó reál- 
gimnáziumban lesz, a Simonffy 
uccán.

_ A böszörményi úti olvasó­
kör vasárnap este sok nehézség 
leküzdése után nagyon szép és ér­
dekes vetitettképes előadást rende­
zett szép számú közönség előtt 
Raila Ernő népmüviésügyi titkár é 
Suta Gyula igazgató-tanítónak 
közreműködésével a virágok és 
rovarokról, utána pedig az hj 
magyar országról. Mindvégig élénk ; 
figyelemmel kisért előadásokat i 
Fodor József titkár szép szavakkal j 
köszönte meg a szép és tanulsá- j

gos előadást a közreműködőknek 
és megemlítette, hogy a tél folya­
mán minden vasárnap délután 6 
órai kezdettel nívós müsoru kul- 
turdélutánokat rendez a kör, film­
előadásokkal egybekötve. Ezekre 
meghívta az érdeklődőket a veze­
tőség.

— Egy debreceni uriasszony 
meghalt esküvője után két nappa1-
Muótz Ilonka debreceni leány. a 
Varga uccai lakásán a múlt hét 
keddjén tartotta esküvőjét dr. 
Pásztor Zoltán fővárosi baktiszl- 
vis-elővel. A szép fiatal asszony 
csütörtökön délben hirtelen meg­
halt. Az orvosok szerint szívbaja 
ölte meg. A tragikus haláleset 
nagy részvétet keltett a varosban.

Kötél a lóvásáron. A városi 
tanács megengedte, hogy a köte-- 
gyártók a keddi napokon a lóva­
sárban is árulhassanak kőtelet. A 
r.yilt piacokon való árusításra 
azonban nem adott engedélyt 
igy továbbra 's csak a Kossuth 
uccai hét' piacon és keddi napo­
kon a lóvásárban árusíthatják a 
kötélárukat.

kizárólag Dégenfeld téri főüzletében

i 1921. éli brifUjji vásár
keretében ajándékokra kiválóan alkal­
mas 6 kiválóan finom cikket bocsájt

meglepő olcsó áron
a t. vásárló közönség rendelkezésére.

1 drb jóminőségü női ing 
vagy nadrág

1 drb selyemelejü férfi 
ing vagv hosszú raye cö 
per a’sónadrág

egységár

p rso

egységár

P590
2000 mtr. meUirozott an­
gol Kasba kelme, tiszta 
gyapjú, 10 színben

métere

P580

5000 mtr kelengyevászon 
vagy schifon 80 cm-es 
szelességben

métere

P 1‘20
4000 mtr. sport flanel vá­
logatott szép mintákban

métere

Tőbbezer méter francia 
er< deli Gros-Roman gyárt­
mányú kitűnő mosó kal­
lón vagy batiszt 
egy. égár métere

AQ9o
fii.ér.

90
fillér.

Toivaj az eidőhivatal LtáLó- 
jábrn. Az Erdősor 4. számú házba, 
ahol az erdőhivatal istállója van, 
vasárnap behatolt egy tolvaj és 
Asbóth Lajos kocsis íakásáró! 1KY 
órát és 10 pengőt topott. A kocsis 
észrevette, hogy idegen jár a ház­
ban és elakarta fogni, de a tolvaj­
nak sikerült elmenekülni. A debre­
ceni rendör-ég a feljelentés után 
négy órával efogta Molnár Sándor
erdélyi katonaszökevény személyé­
ben, aki már hónapok óta a város 
területén tartózkodott.

_Kérelem. Fekércm mindazo­
kat a nemes szívü férfiakat és nő- 
get, akik gondoltak a Templom- 
egyesület által segélyzendő szegény 
és árva iskolás gyermekekre, ei- 
agott özvegyekre, a munkanélküh- 

; ség nyomorában sínylődő családok­
ra, hogy megajánlott pénzbeli és [ 
természetbeni adományaikat leg­
később december 15-ig beküldeni 
s-ziveskedjenek a központi lelkész' 
hivatalba (Kálvin tér 17). Felkérem 
továbbá a Templomegyesület úr­
asszonyait is, hogy akiknél ilyen 
felajánlóit segélyadományok van­
nak, szintén a fentjelzett időre 
hozzám eljuttatni szíveskedjenek.
Siposs Imre TE titkár.

— Hol vegyünk karácsonyfát?
Minden szülő, akár gazdag akár 
szegény, vagy jókedvű adakozó, 
avagy jótékony egyesület felteszi 
ezt a kérdést, mert nem szeretné, 
hogy épen a szeretet e külső szirn- 
bóliumát azzal a tudattal vásaroija 
meg, hogy kiuzsorázták. A Kálvi­
nisták Templomegyesülete, amikor 
ismét foglalkozik a karácsonyfa 
árustásával, tisztán csak azért 
végzi ezt a munkát, mert ismeri 
azt a véghetetlen nyomort, ami 
keserűvé teszi sokak életét. A 
Tcmplomegycsillét a szegényeken 
akar segíteni és amikor valak' on­
nan vásárol karácsonyfát, egy­
szersmind a szegényekkel is jót 
cselekedett. Nem üzleti haszon, 
hanem a szeretet végzi itt a mun­
káját.

— A mozgóárusoknak is kell 
helypénzt fizetni. Vass Károly ta­
nácsnok bejelentette, hogy a pia­
cokon kívüli árusítás ügyében sok 
elintézetlen kérdés van s ilyen 
többek között az is, hogy az uccai 
mozgóárusok eddig nem fizettek 
slem helypénzt, sem jogelismerési 
dijat. Javasolta, hogy a közgyűlés­
nek tegyen az tanács előterjesztést 
s az uccai mozgóárusok által fize­
tendő dijakat úgy állapítsa meg, 
hogy az egész éven át árusítók, 
élelmsizer után 20, más cikkek után 
30, idényszeriileg árusítók egy 
idényre élelmiszer után 15, más 
cikkek után húsz pengői fizesse- 
senek. A vásárcsarnok felépülése 
esetén átdolgozzák a piaci rend­
tartásról szóló szabályrendeletei 
és egyben uj szabályrendelete' 
alkotnak a piacokon kiviili árusí­
tásról is.

— Halálozás. Csobán István gaz. 
dálkodó, a debreceni református 
egyház hosszú időn át volt presbi­
tere, vasárnap éjjel, életének 82-ik 
évében Hajdúszoboszlón, öt napig 
tartó betegség után elhunyt. A 
köztiszteletben álló debreceni pol­
gár koporsóját kedden a hajdu- 
szoboszlói családi háznál délelőtt 
9 órakor tartandó ima után Deb­
recenbe szállítva, kedden délután 
2 órakor a református Nagytemp­
lomban tartandó gyászszertartás 
után a Hatvan uccai református 
temetőben helyezik örök nyuga­
lomra.

Epe- és májbetegségeknél, epe­
kő és sárgaság eseteiben a ter­
mészetes „Ferenc József keseru- 
viz a hasi szervek működését 
élénkebb tevékenységre serkenti. 
Klinikai tapasztalatok igazoljak, 
hogy az otthoni ivókúra különö­
sen hatásos, ha a Ferenc József 
vizet kevés forró vízzel keverve, 
reggel éhgyomorra vesszük be. 
Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és tüszerüüzletekben.

Lopás jóslás ürügyével. Va­
sárnap délután egy Mester uccai 
lakásba jósolás ürügye alatt be­
ment egy cigányasszony, a lakás 
egyik szobájából ellopott 100 pen­
gő értékű ruhaneműt és megszö­
kött. A tolvaj asszonyt a rendőr­
ség keresi.

— Leégett egy városi istálló. A
városi tanácsnak bejelentették, 
hogy a szásztelki cifra ménes is­
tállója leégett. A közelben senki 
sem tartózkodott, a tüzet eloltani 
nem lehetett és az egész isálló el­
hamvadt. Valószínű, hogy a tüzet 
egy juhász okozta, aki akkor a kö­
zelben legeltetett. A kár biztosítás 
utján részben megtérül.

— Ügyvédi hir. Dr. Grünberger 
Jakab ügyvéd irodáját Piac uccu 
58. szám alól Csapó ucca 29. szám 
alá helyezte át.

... Bőröndöt, reiikült, pénztárcát
csak a készítőnél vegyen. Feuer- 
man bőröndkészítő, Piac 44,

A Városház étterem vezető­
sége értesíti a nagyérdemű közön­
séget, hogy mától kezdve három 
fogásos ebédmenü egy pengő hat­
van filléréit lesz kiszolgálva.

__ Legjobb német zseblámpa
elemek, hüvelyek Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Te­
lefon 7-27.

— Legelegánsabb ruhákat készit 
szolid árakért Szabó László férfi- 
zabó, Széchenyi ucca 1.

— Kedves karácsonyi ajándék 
egy művészi fénykép S z i p á 1 és 
Abrahám udvari fényképész 
műterméből, Piac ucca 44.

— Választott már egy alkal­
mas karácsonyi ajándékot fele­
sége vagy leánya részére? Egy 
Singer-varrógép a legkedveltebb 
és leghasznosabb karácsonyi 
ajándék. Kizárólag nálunk kap­
ható : Singer-varrógép részvény- 
társaság.

— Hó- és sárcipők javítását 
legjobban készítik Molnár Test­
vérek, Nagytemplomnál. Tele­
fon 727.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése. Sipkovits 
Szív u. 14—15. Telefon: 356.

-ta!pak

eSSL^1»"

ideális
legolcsóbb

cipőtalpak

ÍOndO’Í
Esőben, hóban és fagyban 
mindig száraz, meleg lábak 

Légy takarókos és okos,végy tehát csakis magán 
az ültetvényen készen előállított és valódi
EREDETI KREPP-TALPAT

Mindenütt kapható
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MŰSOR.

KEDD: Fecsktiiészek. Operett. 
B) bérlet.

SZERDA délután: A bíboros. 
Színmű. Ifjúsági előadás. Este: 
Kossuth. Színmű. Béríetszünet.

CSÜTÖRTÖK délután: A bíbo­
ros. Színmű. Este: Kossuth. Szín­
mű. A) bérlet.

PÉNTEK: Kossuth. Színmű. B) 
bérlet.

A színházi iroda hírei:
Ma, kedden B) bérletben utoljá­

ra: Fecskefészek. Legszebb ope­
rett: a Fecskefészek. Bájos mu­
zsika, finom ének- és táncszámok, 
Biedennayer hangulat a Fecske- 
fészek c. nagyhatású operett-új­
donságban. Fiatal lányoknak való, 
fehér darab! Utoljára! Szereplők: 
Tímár Ha, Ferenczy Marianne, 
Bakoss Huska, Szirmai Vilmos, 
Antók Ferenc, Fűlöp Sándor, Szi­
geti Andor, Mihályi Ernő, Szigeti 
Jenő, Jegyek 10—1 és 4—6 óráig 
válthatók.

Ifjúsági előadások. A bíboros. 
Barker nagyhatású 4 felvonásos 
történelmi színműve a Borgiák és 
Mediciek korából. Szerdán és csü­
törtökön délután pontban 3 órakor 
kerül színre ifjúsági előadás kereté­
ben. A főszerepeket Forgács Sán­
dor (bíboros), Hermann Manci, 
Kondrát Hona, Rajz Ferenc, László 
Gyula, Szirmai Vilmos, Mihályi 
Ernő és Szigeti Gyula játszák. Ifjú­
sági előadások jegyei ezúttal a 
rendes pénztárnál válthatók dél­
előtt és délután is! Az ifjúsági elő­
adások jegyárai: 1,20 P, 1.40 P és 
1.60 P.

Kossuth— prömierje: holnap es­
te! Kossuth — Hegedűs Lóránt 
nagyhatású színmüve! Kossuth — 
a Budapesti Nemzeti1 Színház mü- 
sordarabja! Kossuth Szereplői: 
Forgács Sándor (Kossuth), Rajz 
Ferenc (Széchenyi), Kardoss Géza 
(Görgey Arthur), Halasi Mariska 
(Kossuthné) és az egész személy­
zet! Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig! 
Óriási érdeklődés nyilvánul meg a 
Kossuth sorozatos előadásai iránt!

Legközelebbi zenes-újdonság: 
Chopin, a címszerepben Szigpti 
Jenővel, Előkészületben: Mesék az 
írógépről. Szomaházy regényéből 
átdolgozott nagysikerű operett.

MOZGÓSZINHÁZAK:
Kedd:

APOLLÓ: Marie Prévost a fősze­
repben! Az éjféli menyasszony, víg­
játék 7 felvonásban. — Megelőzi: 
Herceg Hercog, mulatságos bonyodal­
mak 8 felvonásban. A főszerepekben: 
Hans Junkermann és Werner Futte- 
rer.

VÍGSZÍNHÁZ: A német filmgyártás 
mestermiive! A nagyváros szimfoniá-

„ OUBííi£CZCMI
fOOGETLEM ÚJSÁG 1927 december 13.

ja. 7 fejezet egy nagyváros életéből. 
Rendezte: Walther Ruttmann. Meg­
előzik: FOX híradó; Amerikai tópar­
ti városok, ismeretterjesztő; Bibero 
és az autóbanditák, bohózat-

KÖZGAZDASÁG
Változatlan a gabonapiac

Hatriridöüzlel előfordult kötései: 
Március 32.32, 34, 30, 24, 22, 20, 
zárlat 32.20-22. Május 32.72, 64, 
62, 60,56, 58, zárlat 32.58—60. 
Rozs: Március 31.04, 10, 30.96, 
31.06. 00, záriul 31.00—-02, Május 
30.88, 94. Tengeri: Május 25.90, 
84, zárlat 25.80—82. Julius 26 60, 
58, 54, 50.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza: tiszai 77 kg 30.50—05, 
78 kg 30.85—31.00. 79 kg 31.15 
30, 80 kg 31.20—40. Pestvidéki 
rozs 29.25- 35, egyéb rozs 29.25 — 
35, takarmányárpa I. 26.75—27.25, 
II, 26.25—75.

Valutaárfolyamok: Angol font 
27.87—28.02, Belga frank 79.80 — 
80.10, Cseh korona 16.88—16.96, 
Dán korona 153—153.60, Dinár 
10.01 — 10.07, Dollár 568.60—570.O0 
Francia frank 22.55—22.75, Hol­
landi forint 230.65—231.65, Len- | 
gyei zloty 63.90—64.20, Lei 3.50 
3.56, I ira 30.90—31.10, Német 
márka 136.20—136.70, Osztrák 
schilling 80.40—80.75, Norvég ko­
rona 151.85 152.45, Svájci frank
110.25-—110.65, Svéd korona 
153.95—154.55.

- Us «tie "%. •

= NYÍLTTÉRI s
FIGYELMEZTETÉS!

Tudomásomra jutott, hogy egy 
Eckstein Miklós nevezetű egyén cé­
gem nevével visszaélve, cégem alkal­
mazottjának, illetve megbízottjának 
nevezi és ezen ürüggyel legtöbbnyire 
cégem vevőitől pénzt vesz lel. Óva­
tosságból ezúton is közlöm, hogy a 
fentnevezett cégemnél sem jelenleg, 
sem a múltban alkalmazva nem volt 
és igy cégemre való hivatkozással 
semminemű pénzt felvenni jogosítva 
nincsen és nem is volt.

Debrecen. 1927 december.
Frenkel Jenő.

* E rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal.
y <»**> «a«»«*

Árverési h rd élmény.
A debreceni kir. járásbíróság 

1927. Pk. II. 30377. sz. végzése 
folytán 416 P. 30 fillér tőke és 
jár. behajtása végett dr. Schwarcz 
Arthur ügyvéd által képviselt Wie­
ner Adolf javára 1927. december 
15. napjának délután 5 órakor 
Debrecenben, Varga u. 1. számú 
háznál 1920 pengőre becsült búto­
rok bírói árverésen legtöbbet Ígé­
rőnek esetleg hecsárnn alul is el- 
datnak.

Debrecen, 1927. november 27 
Tihanyi sk., bir. végrehajtó.

Á debreceniek \ 
. találkozóhelye \ 
\ űudapest legalsÖrandQ, me- * 
“ darn családi szállója az f
í István Király $ 
l szálloda #
( VI., Podmenlczky-utca 8, í
I Mér»ék«lt érek, figyelme» t
/ kiszolgál*», modern be- i
f rendez»», kSzpontl latén, 9
Q mel»g vízszolgáltatás, lift, \

i A Nyugati pályaudvar közeiében. J
• Sb-bv '*»,-On e

TŰZIFA
száraz tölgy és blikk hasábosa c 

as felvágva

SB HB *5 JW
belföldi és porosz, kitűnő minőség, 
pontos^ súlyban legolcsóbban házhoz szállítva

LOV NGERMÓR
tűzifa kereskedőnél 

József kir. h rceg u. 43
Telefon 121

Tőlgyhasáb és bükkhasáb vag- 
gontételekb n termelői árban.

LIBÁNDY A.
modern gépekkel letemetve lett. moe, limit

legolcsóbban.
Vidékieknek poétán soronkivOl. Tömegmunkát vállalok
Debrecen, Pé erfln u. 4

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek.

^wurnti^
, B@y

SINGE
yarrógrép

motorral és varrófen nyel 
• a leghasznosabb 

karácsonyi ajándék.
Singer varrógép részv.fárs.

Debrecen, Piac ucca 79.
!! D u s választék !!

BOSZNÄY J. ÉS TÁRSA
NŐI ÉS FÉRFI D1VATARUHÁZA KOSSUTH U. 5

a karácsonyi és újévi vásárral kapcsolatban
december 1 —31-ig

nagy occasio eladást rendez
Az üzlet átszervezése alkalmából a legdivatosabb cikkekkel 
felfrissített óriási raktárát nagy tömegben bocsátja a leg­
előnyösebb árakon a vevőközönség rendelkezésére.

!! Szabott olcsó árak 1!

Varrógép, csillárgramofon, rád ó, 
kerékpár

ROSENBERG és HAMMER
Debrecen, Piac ucca 8

Őszii glace, svéd és szarvasbőr ■

kezttükI
óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és orvosi műszert Arában

DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó II. sarok, Telefon 11-55.

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza . 
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

7
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DEURECZEM1

FÜGGETLEN ÚJSÁG

33,388. köz. 1927.

Hirdetmény.
A kerékpárokkal való közlekedés 

Debrecen sz. kir. város területén 
nemcsak a közlekedés biztonságát, 
hanem a személybiztonságot is egyre 
erősebben veszélyeztelvén, az eddigi 
és ezentúl is hatályukban fennálló 
szabályok, nevezetesen a 67/1896. és 
■12,159/1897. B. M. sz. miniszteri ren- 
deletekcn kívül és addig is, inig újabb 
kormányhatósági szabályozás törté­
nik, szükségessé vált bizonyos ren­
delkezések kibocsátása és tilalmak 
felállítása.

Ezen rendelkezéseket és tilalmakat 
az alábbiakban közzétéve, a kerék­
pártulajdonosokat azzal hívom fel 
azok legpontosabb követésére, hogy 
azon kitétel, hogy a rendelet 1928. 
évi január hó 1-én hatályba lép, 
akként értendő, hogy minden kerék­
pártulajdonos még január 1-e előtt 
szerezze be a hatósági jelzőszámot, 
mert a büntető szankciók január hó 
1-én már alkalmaztatni fognak,

A jelzőszámok a rendőrkapitánysá­
gon január hó 1-ig vasár- és ünnep­
nap kivételével minden d. c. 9 órá­
tól 12 óráig földszint 23. szám alatt 
adatnak ki.

Debrecen. 1927 december hó 12-cn.

Ságy Lajos
m. kir. rendőrfőtanácsos, a m. 
kir. államrendőrség debreceni 

kapitányságának vezetője.

33,38811927. köz.

Rendelet.
Az uccai közlekedés biztonsága ér­

dekében a 67/1896. B. M. és a 42,159 
—1897, B. M. szám alatt kiadott bel­
ügyminiszteri rendeletek határozmá- 
nyait nem érintve a 37,820/1921. B. M. 
sz. rendelet 38. §-ában gyökerező jo­
gom alapján a kerékpárokra vonatko­
zólag a következőket rendelem el.

1. §■

Debrecen sz. kir. város bel- cs kül­
területén használatban levő kerékpá­
rok s azok tulajdonosai a m. kir. ál­
lamrendőrség debreceni kapitányságán 
nyilvántartatnak.

2. §■

A használatban levő kerékpárok tu­
lajdonosai kötelesek a kerékpárt a 
rendőrkapitányi hivatalban kiváltott 
jelzőszámmal ellátni.

A kerékpár száma a nyereg és kor­
mány közötti összekötő rúdon köz­
vetlenül a kormány mögött alkalma­
zandó.

3. §■
A jelzőszám kiváltása alkalmával a 

rendőrkapitányság vezetője (helyette­
se a tulajdonos részére igazolójegyet 
ad ki, mely a nevet, lakást, foglalko­
zást s a gép jelzőszámát tünteti fel.

Az igazoló jegy másra át nem ru­
házható s annak tulajdonosa köteles 
azt a kerékpár' használatakor magá­
nál tartani, rendőri felhívásra pedig 
azonnal felmutatni.

4. §■
Ha a kerékpárról a jelzőszám el­

vesz, a tulajdonos köteles haladékta­
lanul uj számot kiváltani. Az elve­
szett szám érvénytelennek nyilvání­
tandó s a nyilvántartási könyvből 
törlendő.

5. §.
A jelzőszámot a rendőrhatóság 3— 

pengő befizetése ellenében adja ki-
6. g.

A jelzőszám egy 15 cm. hosszú, 8 
cm. széles fehérre festett bádog le­
mezre fekete festékkel festetik.

7. §■
A közhivatalok tulajdonában levő

és hivatalos célra szolgáló kerékpá­
rokról külön nyilvántartás vezeten­
dő és ezek jelző számai díjmentesen 
szolgáltatnak ki.

A hivatalos szolgálatra használt ke­
rékpárok jelzőszámai pirosak.

8. g.
Kerékpárkölcsönző vállalatok köte­

lesek pontos nyilvántartást vezetni a 
használat végett kiadott kerékpárok­
ról. A nyilvántartásnak tartalmaznia 
kell a kölcsönző vállalat megnevezé­
sét, a használatba vevő nevét, foglal­
kozásának pontos megjelölését, lak­
címét, a kölcsönzött kerékpár gyári 
megjelölését és számát, a rendőrha­
tósági jelzőszám feltüntetését és az 
időtartamot, melyre a kerékpár hasz­
nálatra kiadatott.

A kölcsönző vállalat köteles a köl­
csönbe v evőt igazoló irattal ellátni, 
mely tartalmazza annak nevét, lak­
címét, foglalkozását, a kerékpár gyá­
ri elnevezését, gyártási számát és a 
hatósági jelzőszámot, valamint a köl­
csön időtartamát.

A kerékpárt kölcsönbevevő köteles 
a kerékpár használatakor az igazoló 
iratot magánál tartani s hatósági fel­
hívásra azonnal felmutatni.

9. g-
Tilos:
1. Jelzőszám nélküli kerékpárral 

közlekedni, a kiadott jelzőszámokat 
bármi okból egyik gépről levenni s 
egy másikra helyezni (felcserélni), el­
vesztett jelzőszámot használni.

2. Kerékpározás alkalmával dohá­
nyozni.

3. Személyszállításra szolgáló ke­
rékpáron csomagot kézben tartani, 
egy személy szállítására alkalmas ke­
rékpárra a gépet hajtó elé, vagy mö­
gé bárkit ültetni. A kerékpáron szál­
lított csomag akként helyezendő cl 
és erősítendő meg, hogy a csomag a 
gép hajtását és kormányzását ne aka­
dályozza.

4. A kormányt mindkét kézzel el­
bocsátani.

5. Kerékpárral uccán gyakorlatoz­
ni és kerékpárt járdán tolni.

10. g.
Ezen rendelet rendelkezéseinek és 

tilalmainak megszegése, vagy bármi 
módon való kijátszása, amennyiben 
súlyosabb beszámítás alá nem esik, 
kihágás s a 39,820/921. B. M. sz. ren­
delet 38. g-a alapján 5340/1924. M. E. 
sz. rendelet 5. g-a, illetve a 63,800— 
926. I. M. rendelet figyelembevételé­
vel 20 fillértől 40. pengőig terjed­
hető pénzbüntetéssel, behajthatatlan­
ság esetén pedig 5 napig terjedhető 
elzárással büntetendő.

A kihágások feletti bíráskodás a 
m. kir. államrendörség hatáskörébe 
tartozik.

Ezen rendelet előzetes közzététel 
után 1928. évi január hó 1. napján 
lép hatályba.

Debrecen, 1927. évi november hó 
22-én.

Ságy Lajos s. k.
m. kir. rendőrfőtanácsos, a m. 
kir. államrendörség debreceni ka­

pitányságának vezetője.

úgy saját, mint külföldi gyárt­
mányú beszerezheti k

TÓTH LAJOS
kályhagyártási telepén

Károly Ferenc József ut 8. szóm.
(MargO tűrd A fttH'lnn-'fu-n.

a legszebb karácsonyi ajándék

Brischa János
ékszerésznél

Szent Anna ucca 10. X2£ii.ta

Elsőrendű minőségű

bútorokat
hálók, ebédlők, konyhaberende­
zések, uriszobák, bö-garnitúrák, 
mindenféle kárpitos cikkek 
nagy választékban olcsó n pi 
árak mellett, kedvező részletfizetésre Is
Fenyves bútoráruháza

Kin templomnál.

Hölgyek figyelnnbel
Egész gummifüzö 12 P töl 
Szövet cip tűző — 8 P-től 
Harisnyatartó— — 3 P-töl 
Melltartó már — 2 P-től 

szerezhető be

Biri Rózánál Sf.Vl'“«.

AFRO HIRDETÉSEK.
Szerelmes

vagyok a tisztaságba. Ezért c-ak 
Electrolux porszívót használok. 
Karácsonyra ajándékot ad. 1815

Jókarban
levő bababutor jutányosán eladó. 
Püspöki-palota, földszint 21.__ 830

Aktatáskák tehénbőrből
10 P-től kaphatók Feuerman bő­
röndkészítőnél, Piac ucca 44. 1562

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
legmagasabb árban veszek. Wür- 
d'gcr, Késes ucca 90. 431

Bársony-
és filckalapok legolcsóbban besze­
rezhetők, alakítások jutányos ár­
ban. Matta Anna, Bethlen u. 23.

_______ 1849

Kettőezer
holdas őrnemesi főúri birtok, kitű­
nő feketeföld tiszaparti urikas- 
téllyal fundus instructussal hu- 
szonnégymilüárdért eladó, de csak 
komoly és közvetlen vevővel tár­
gyalok. Dezső, Kossuth 16. 1800

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócskavas kereskedőnél, Szoboszl ói 
Ut 24. -Telefon 859. 1847

Egyszáz
holdas biharmegyei tanyás birtok, 
jóminöségü feketeföld eladó. De­
zső, Kossuth u. 16. 1800

Vegye tudomásul,
ki még nem tudja: egy pár férfi 
lakkcipő 20 pengő, női lakk 14 
pengő, női bokacipő 14 pengő, hó­
cipő 10 pengő, mindenféle cipők 
alkalmi áron szerezhetők be rész­
letre is. Cipőlerakat, Széchenyi 
ucca 44. 802

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13______ 1311

Porosz szén
príma minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
Telefon: 674. 1362

A villamos megállótól
5 percnyite adómentes unház, 
amely áll 2 szoba, előszoba, kony­
hából. ciadó. dm a kiadóban.

1865

Nagy szappanvásári
Pipere-, mosdó- és mosószappanok 
rendkívül olcsó árban, kiváló mi­
nőségben a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan ucca 2. _____

\ Horvabág"', Piímslo® RT, 
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óla u.uáilo lisztüz- 
ietben az általánosan elismert jó- 
minöségü liszt, korpa, tengeri, ar- 

. oa és darab változatlanul Allan- 
lőan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen k'.s teteiben 
ír, házhoz szállítunk. Telefon 179.

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák 
Zsígmondnál, Debrecen, Miklós u.
13.___________________________1397

Hajdudorogon
egyedülálló, jómenetelü illatszer­
tárral egybekötött könyvkereske­
désemet kedvező feltételek mellett 
eladom. Megvételre keresek egy 
jókarban levő motorkerékpár ol­
dalkocsit, kisebb és nagyobb 
nyomdai és könyvkötészeti gépe­
ket Cím: Katona, Hajdúnánás.

1846

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait.___________ 1112

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál, Kistemplombazár. 1188

Berentei szenet,
ha valódit akar, csak a régi helyen 
vásároljon. Tűzifa olcsó napiáron. 
Telefon: 13-47. Hazai szén- és tü- 
zifatelep. Közraktár udvar. 1658

^SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debrecen Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 1610

Karbolíneum
kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható. Klein fesléküzlet, Arany

1651János 10., udvarban.
Cípőosztályomon

divatos és tartós cipők, úgyszintén 
hó- és sárcipők, Guttmann Dávid 
rőfösnél kaphatók. Csapó u. 33— 
35. _____________1219

Tekintse megl
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uccai 
kanyarodó. ____ 1482

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fillér, 
ezenkívül az összes háztartási cik­
kek és festékek kicsinyben is 
nagybani árért kaphatók a Belvá­
rosi Festékházbon, Hatvan ucca 2.

1676

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény, csi­
szolt finom tükörrel és 1 könyv- 
szekrény, leányszobába is megfe­
lelő, mindkettő fehérre festett, igen 
jó állapotban eladó. Piac ucca 34. 
III. emelet 15. 453

Burgonya,
elsőrendű, válogatott, többféle, — 
napi áron házhoz szállítva terme­
iméi, Piac 61. Telefon 488 781

Négyszázkilencvennyolc
holdas hochprima feketeföld nyolc 
szobás úri kastéllyal, ártézikuttal 
Biharmegyébcn eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. 1800
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(HBZBPpEDpÉrt készítek 3—4 szobáslaká.'bakstponu melegvízfűtés bere-dezé I,
melynek különleges előnyeiről meggyőződhet, ha megtekinti inlntafOtés berendezéseimet

Arany János ucca 27. Gyenes Antal S
őnborotválkozókí

borotvapengék garantált köszörü- 
ését 14 fillérért vállalja „Ilona" 
illatszertár, Degenfeld tér. 344

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szücsmesternél, Piac ucca 42.. — 
Pannónia-udvar. 1357

Hó- és sárcipők
szakszerű javítása Nagy műszerész­
nél, Simonffy ucca 16. 1693

Tciikabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek részére. 
Apaffy ucca 32. szám. 738

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüríik legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vílmo 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 
3.40; porosz szén legolcsóbban —
Grünfeldnél. Csapó 16 1278

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha 
’•',k Hunyadi ucca 14. 777

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál, 
Színház-átjáró, butorraktár. __1347

Függönyre;!,
butorzsinoi, paplangomb legolcsóL 
ban a Paszománygyárban, Piac u. 
32.________ 1327

Hencserek.
díványok, matracok készen kap­
hatók 'Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban). 1332

BABIKABÁTOK, 
gyermekruhák, babíruhák, gy r 
mekkabátok gyönyörű kivitelben 
{eltűnő olcsón a Gyermekdivaíház 
ban, Városház épület, főkapu mel­
lett.______ ________________

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett beszerezhetők; 
Hausner, Simonffy u. 2/c., városi 
hérház.   1623

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Or­
bán gummiüzem javít. Piac u. 9.

1563

Szenzációs bútorvásár!
Há ók 300 P. — Uriszobák 1000 P. — Ebédlők 600 P. — 
Szalongaruiturák 200 P. — Hencserek 84 pengőtől kaphatók

Lefnovits bútoráruházban iÄÄßÄuk,

Háromszáz
holdas tanyásbirtok, közepes mi­
nőségű feketeföld Bharmegyébcn 
azonnali átvételre eladó. Dezső, 
Kossuth u. 16. 1800
rézüstöiTrészletfizétésre

is Mándokínál, Arany János ucca 
Hl 284

Sírkövek,
tejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betíivésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. 3938

Zálogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik- 

autókra a mindenféle kérés­re,
kedelmi árukra. 777

Szenet
fűtésre csak berenteít használjon, 
szagtalan és salakmentes. Ára ház. 
hoz szállítva 3.40 pengő. Telefon; 
13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Lusztíg
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Iparkiállításon első díjjal ki­
tüntetve. Készítményei: mű- és 
egyszerű bútorok, iroda-, üzletbe­
rendezések és épületmunkák. 1483
er—......■■—■■■■■■«

KERESLET
Müesiaieiflfr

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mükőgyárnál 
Fürdő ucca 2. sz. 1610

Légelzárózsínór,
papiangomb, téliknbátgomh és 
gomboló Paizománygyárban. Piac
u. 32. 1818

Szegedi
paprika különlegességek állandóan 
nagy raktára: Lindenfeld, Degen­
feld tér 7. Telefon: 79. 1836

Hatszázholdas
kitűnő fekete föld, uj, cserepes 
épületekkel Biharmcgyébcn eladó. 
Dezső. Kossuth 16. 1800

„Ideál“
folytonégő kályhák legjobbak, 
egyedárusitás Bakos vasüzlctébcn 
Csapó ucca 86. 1472

Egyezerkettöszáz
holdas teljesen beinstruált első­
rendű feketeföld B.harmegyében 
tizmilliárdért azonnali átvételre 
eladó. Dezső. Kossuth u. 16 1800

Izraelita
házvezetőnő ajánlkozik magános 
úrhoz, Cim a kiadóban. 829

Gépészkovácsot
keres január 1-re hajdumegyci gaz­
daság. Nős, fiatal, egészséges, sze­
rény igényű egyének írásbeli aján­
latukat küldhetik Aranka László 
intézőnek, Letétien. 823

Intelligens
negyven éves magános úriember 
legszerényebb javadalmazással 
ajánlkozik gazdaságba, tanyára 
felügyelőnek. Esetleg magános uri- 
nö gazdaságát, üzletét vezetné. — 
Szives megkeresést „Állandó alkal­
mazott“ jeligére Szeged: „Déhna- 
gyarország" kiadója kér. 824

Bejárónőt
keresek december 15-i belépésre. 
Cim a kiadóban. 825

Keresek
kétszobás konyhás lakást azonnali 
beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

Kerestetik:
pénzbeszedő szolga, kezdő gép- és 
gyorsirónő és bejáró takarítónő. 
Berlini Viktória, Simonffy ucca 7„ 
10—12-ig,______________________832 *

4 szobás
komplett lakást keresek a lőtéren, 
vagy annak közelében. Berlini Vik­
tória, Simonffy ucca 7. 10—12-ig.

833

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sós 
borszesz a legjobb háziszer a vilá­
gon. Kapható minden füszerüzlet- 
ben. 174

Egy
különbejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Degenfeld tér 3., 
keresztépület. 831

Borotváiás 20 fillér,
hajvágás 30 fillér, fazonra 40 fillér, 
habi hajvágás 40 fillér. Széchenyi 
ucca 57. Torna, 827

Műkedvelőknek
és láncmulatságoknak, rendező- 
bizottságoknak ajánlom 200—250 
személyt befogadó újonnan beren­
dezett üvegtermemet. Banketteket 
elvállalok. Kovács Aladár, Debre- 
ccn-száUoda. 828

BUDAI
dunaparti 3 szobás lakás azonnal 
kiadó. Bővebbet: Telefon 231. 826

Háromszobás
fürdőszobás, uccai emeleti lakás 
azonnal kiadó. Szent Anna^29. j811

Kátrány,
karbolineum, kátránypapír, szag­
talan pormentcsitő olaj nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb árban
beszerezhető a Belvárosi Festék- 

1676

Lakások,
kettő, három, négy^zobások rendes
béréri kaphatók. Hock -iroda
Szent Anna .légy. 1822

Díjmentesen
véfízc m lakása bérbeadását. Hock-
iroda, Szent Anna ticgy. 1822

Műhimzés
és gépazsurozás, endhzés, plisszé, 
gouvré: Nagy Gyulánál, József
kir. herceg ucca 3. ____ 1620

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt,________

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés 
Paszománygyárban, P‘ac ucca 32., 
udvarban. 1327

Azonnal
kiadó a Böszörményi ut 13. számú 
ház. Felvilágosítást ad Brunner 
doktor, Csapó ucca 22. 1840

Vízvezeték,
csatornázás, fürdőberer.dezés, köz­
ponti fűtés, épület bádogosmunká­
latokat, javításokat szakszerűen és 
jutányosán készít Máthéi Endre 
bádogos- és szerelömester, Debre­
cen, Csapó ucca 24. sz. Telefon: 
3 21. 806

Fekete Lajos
lakatosmester műhelyét Piac ucca 
66. szám alól áthelyezte saját há­
zába: Nemzetőr ucca 6. szám alá. 
Bejárat: Arany János ucca és Mik­
lós ucca felől. Telefon: 10-70. 1759

Babikabátkákat.
bubiruhácskákat, Neumann- és is­
kolaruhákat, plisszéaljakat, fehér- 
hímzéseket, monogramm ozások at, 
montirozások készítését olcsón vál­
lalom részletre is. — Kézimuka-, 
Gyermekdivatszalon, Arany János 
ucca 16. Telefon 10-12 szám 1334

Kész
hencser, dívány és matrac kapható
Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 
31. 1694

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, 
’éterfia 11. 1524

Kézimunka
tervezések, rajzolások, gobelin, ku­
lim, perzsa, Smyrna stb. festése — 
legjobban és legolcsóbban Szilágyi­
nál, Széchenyi u. 1. ______ 1846

Kétszobás, előszobás
lakás, mellékhelyiségekkel együtt 
Maróthy György ucca 19, sz. alatt 
kiadó! 707

Különbejáratu
nodern parkettes szoba butorozat- 
anul ugyanott egy bútorozott szo­
ba.november 1-re kiadó. Simonífy 
ucca 13., II. 5._______

Két
világos pince raktárnak kiadó. — 
Disznóól eladó. József kir. herceg 
ucca 34, 659

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb 
találmányu kéztisztítóval. Gépla­
katosok, soffőrök, nyomdászok, 
festők részére. Kapható: Bárány 
fest éküzlet, Csapó u. 19._______ 490

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomásár 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme- 
rich Vilmosné, Arany János u. 
16. Telefon 10—12. 13.34

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1321

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits 
Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 
44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Angol gyapjú
női és férfi harl-nya 
már leszállított árban

Mayerná», Simonffy ucca

Karácsonyi játékot
olcsón vehet

Emerkh Samu cégnál
Degenfeld tér.

Nézze meg kirakatainkat I

Sodrony ágybetétet
legjobb minőséiben készít

NEUMAHN, Péterfia-utca T9.

Villamos 
orvosi műszerek,

Forrod, gaivan, vlllanyoz* gépek, 
Quarzlámpák, Röntgen és minden­
fele készülékét elad, javít és berendez

Földvári
Debr. 1-sS Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 65. Telefon 168.

Gyakornok felvétetik.

Menekült órás
szakszerűen, meglepő ölesén 

vállal Javításokat
Rákóczl-u. 36. **•

Nyomatni! Hegedül ét Sándor irodalmi ét nyomdai ré» zvénylársaiág könyvnyomdájában, Piac úc.ca 49. .iám


